

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.455.

Madrid.—Jueves 12 de Febrero de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

Los Reyes en Sevilla

La nueva Casa de Expositos.—Colocación de la primera piedra.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) Con gran solemnidad se ha celebrado el acto de colocar la primera piedra del nuevo edificio que se construirá para niños expósitos en la Puerta de San Jorge, situada en la avenida de Miraflores, á 5 kilómetros de la ciudad. Desde primeras horas de la mañana presentaba animadísimo aspecto el lugar de la ceremonia.

Infinidad de carruajes llevaron á los invitados, entre los que se veían numerosas damas de la aristocracia. El perímetro que ocupará el nuevo edificio estaba señalado con banderas, gallardetes y guirrnaldas de flores.

Ante el sitio donde había de celebrarse la ceremonia, se colocó una tienda lujosamente adornada, donde estaba el trono. También se habilitaron otras tiendas para el lunch.

Llegan los Reyes.

A las once de la mañana llegaron los Reyes en automóvil, acompañados del marqués de Viana, duque de Santo Mauro, duquesa de San Carlos, el general Aznar y el ayudante del Rey, conde de Aybar.

El Rey vestía uniforme de Infantería. La Reina, un elegantísimo abrigo de pieles y sombrero pequeño, negro.

Fueron recibidos por el Sr. Dato, el capitán general, el alcalde, el cardenal, el gobernador y el presidente de la Diputación.

Entre los invitados figuraban senadores, diputados, todos los diputados provinciales, concejales y distinguidas personalidades de la aristocracia.

Hizo los honores la banda municipal.

Los discursos.

Una vez que SS. MM. ocuparon los sitios empezó el acto.

El presidente de la Diputación, D. Adolfo Rodríguez Jurado, pronunció un elocuente discurso.

Dijo que la Junta de damas, en unión de la Diputación provincial, habían pensado aprovechar la estancia de los Soberanos en Sevilla para dar más alto relieve al acto que se celebraba, demostrativo de la caridad social hacia los infelices niños expósitos, doblemente desgraciados, porque carecen de las caricias paternas.

Elogió la gestión anterior, realizada por D. Manuel Hoyuela, de quien partió la primera idea.

Contestó el Sr. Dato, diciendo que los Reyes y el Gobierno se asociaban al caritativo acto, que viene á endulzar las amarguras de los infelices que carecen de hogar. Elogió la labor de las damas sevillanas, siempre propicias á demostrar su inagotable caridad.

Agregó que el nuevo palacio para niños expósitos será un nuevo timbre de gloria que se añadirá á los muy preclaros que ostenta Sevilla, que siempre será digna de la admiración de todos.

La primera piedra.

Su Majestad la Reina, adelantándose, con una pala de plata, recogió una porción de mezcla, contenida en un cubo del mismo metal, y la extendió sobre la piedra que se iba á colocar.

Después se depositaron los periódicos y las monedas, y á continuación firmaron el Rey, la Reina, el cardenal, las autoridades y los palatinos.

El público aclamó con entusiasmo á los Reyes.

Los planos del edificio.

Sus Majestades examinaron detenidamente los planos del palacio para expósitos.

Constará de nueve edificios separados. El lugar en que ha sido colocada la primera piedra es el que corresponde á la puerta del edificio central.

El lunch.

Terminada la ceremonia, los Reyes conversaron animadamente con las autoridades y damas de la Junta.

Luego fueron obsequiados con un lunch.

Grandes aclamaciones.

Cuando los Reyes subían al automóvil para regresar á Palacio, numerosos estudiantes que llegaban prorrumpieron en vítores entusiastas y ovaciones.

Regreso á Sevilla.

A las doce regresaron los Reyes á Palacio. El desfile del gentío, brillantísimo, ha durado cerca de una hora.

En las calles del tránsito la muchedumbre aclamó á los Soberanos.

En la Academia de Buenas Letras.—Recepción del Sr. Rodríguez Jurado.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Se ha verificado en la Academia de Buenas Letras la recepción del presidente de la Diputación, don Adolfo Rodríguez Jurado.

Los Reyes han honrado el acto con su asistencia. El recipiendario leyó un discurso sobre Cervantes, contestándole el académico señor Gestoso.

S. M. el Rey leyó otro discurso. El acto se ha celebrado en el salón de Murillo y han asistido el Sr. Dato, palatinos, las autoridades y distinguidas personalidades de la aristocracia.

Rumores de crisis. Sin que pueda determinarse su origen, circulan insistentes rumores de crisis.

Los comentaristas relacionan estos rumores con la estancia en Sevilla del Sr. Burgos Mazo, al que consideran ministrable.

Una jira.

Se ha celebrado una jira por el Guadalquivir en honor de los comisionados catalanes. Un banquete.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) El Comité de la Exposición Hispanoamericana ha obsequiado con un banquete á los comisionados catalanes.

Han asistido varios vocales del Comité y las autoridades.

El Sr. Dato ha ocupado la presidencia. Llegada la hora de los brindis, el alcalde de Sevilla ha dado las gracias á los catalanes por el espíritu de concordia que les anima.

Ha dicho que Sevilla y Barcelona en asuntos de tanto interés deben marchar de acuerdo.

Luego ha dedicado elogios á la gestión realizada por el Sr. Dato, diciendo que se propone someter al Parlamento el problema de la Hacienda en su relación con la vida municipal.

El jefe del Gobierno ha dado las gracias á la Comisión catalana por su buen deseo de llegar á la armonía en cuanto á las fechas de ambas Exposiciones.

Ha prometido llevar á las Cortes un estudio sobre la hacienda municipal.

El alcalde de Barcelona, Sr. Sagnier, ha expresado su agradecimiento á Sevilla por las atenciones que ha prodigado á los catalanes.

Ha entregado el Sr. Sagnier mil pesetas para los pobres.

De excursión.

Terminado el banquete, los comisionados catalanes han marchado á una jira por el Guadalquivir, á bordo del *Pastor Landeró*.

La excursión ha resultado animadísima. Han llegado hasta Punta Verde.

Allí han desembarcado y les aguardaban automóviles, en los que han recorrido toda la Corta de Tablada.

Salida de los comisionados.

En el expreso han salido los comisionados catalanes.

Les han despedido las autoridades y numerosas personalidades.

El general La Barrera.

Ha llegado el secretario de la Dirección general de la Guardia Civil, general La Barrera, para inspeccionar los servicios.

Mañana asistirá á la cacería regia en La Jarilla.

La Academia de Buenas Letras.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Como lacónicamente he dicho en un telefonema anterior, ha resultado muy solemne la sesión celebrada en la Academia de Buenas Letras.

Ocuparon el estrado los Reyes, y en sillones colocados á los lados tomaron asiento: á la derecha, el cardenal Almaraz, el presidente de la Academia, D. José Bore; el gobernador civil, el vicepresidente de la Comisión provincial, el rector de la Universidad y el presidente de la Audiencia; á la izquierda, los Sres. Dato, capitán general, alcalde, señoras duquesa de San Carlos y condesa del Puerto, y secretario de la Academia.

Detrás de los Reyes tenían su sitio los señores marqués de Viana, duque de Santo Mauro, general Aznar y los ayudantes del Rey, Sres. Guirao y Aybar.

Vestía el Rey de uniforme de Infantería, y la Reina, con abrigo de pieles con cuello de armiño y sombrero negro con *esprit* blanco.

Presentaba el salón Murillo aspecto indescriptible por la distinguida concurrencia que lo llenaba, entre la que se destacaban numerosas damas de la aristocracia.

También asistieron á la sesión nutridas representaciones de varias Corporaciones y entidades.

Abierta la sesión por el Rey, dió lectura el cardenal Almaraz á la oración acostumbrada.

El Rey dijo: «Va á darse posesión de la plaza de académico de número á D. Adolfo Rodríguez Jurado.»

Este leyó un discurso sobre la vida de Cervantes, sosteniendo que era natural de Córdoba, lo que tiene como base la afirmación contenida en los autos del pleito sostenido entre Tomás Gutiérrez y la Hermandad de la Sacramental, de Sevilla, donde compareció como testigo Cervantes, declarando ser vecino de Madrid y natural de Córdoba. Contiene el discurso del recipiendario numerosos datos y copias de diligencias y de documentos antiguos, resultando en conjunto un hermoso trabajo de investigación.

Terminado el discurso, el Rey colocó al señor Rodríguez Jurado la medalla de académico.

Contestó al discurso del Sr. Rodríguez Jurado el académico D. José Gestoso, haciendo resaltar la importancia de la crítica sobre la cuna de Cervantes. A continuación el presidente de la Academia expresó á los Reyes el agradecimiento de la Corporación por haberla honrado con su asistencia; recordó que la fundación de la Academia de Buenas Letras fué en tiempos en que reinaba Fernando VI, y también éste y otros Monarcas concedieron á la Corporación los salones del Alcázar para sus reuniones hasta los tiempos de la invasión francesa.

Terminó vitoreando á los Reyes, siendo contestado con entusiasmo.

El Rey dió lectura á unas cuartillas dicién-

do que le era grato asociarse á las tareas de la Academia fundada por un antecesor suyo, que además le dió alojamiento en sus propios Alcázares.

«Entre vuestros académicos —añadió el Rey— figuran prestigios que enriquecieron la bibliografía española. Continuada tan honrosa labor, que contribuye á despertar las energías locales como base de prosperidad para la nación, lo que será de gran utilidad. Buscad la inspiración en el bien y en la verdad, estudiando el caudal literario de esta privilegiada región, asimilando estos conocimientos á la masa social para la elevación de la cultura pública, basándose en el amor á las tradiciones.»

Al terminar el Rey fué ovacionado. El alcalde entregó á la Reina un *bouquet* con cintas de los colores nacionales. Después visitaron los Reyes la sala de Valdes Leal.

Lo mismo que á la entrada, fueron ovacionados los Reyes á la salida de la Academia.

Audiencia regia.

Hoy recibió el Rey en audiencia al duque de Frias, al marqués de Hoyos y á la duquesa de Almodóvar.

También recibió S. M. al comisario regio en la Exposición Hispanoamericana, D. Luis Rodríguez Caso.

Turistas yanquis.

Han llegado á Sevilla ochocientos turistas norteamericanos.

Al enterarse el Rey, ordenó que se permitiera á los turistas entrar en el Alcázar y visitar la parte artísticomonumental.

Cacería en La Jarilla.

Mañana á las ocho y media marcharán á la propiedad de los hermanos Sres. Camino, llamada La Jarilla, el Rey, el marqués de Viana, el conde de Maceda y otros para asistir á una cacería.

En los teatros.

Mañana por la noche asistirán los Reyes á la función del teatro Cervantes. Se representará la comedia *El orgullo de Albacete*.

El viernes irán SS. MM. al teatro de San Fernando, donde se celebrará una función á beneficio de la institución La Gota de Leche.

En la Puerta de Marchena.

En breve se colocará en la Puerta de Marchena una chapita haciendo constar la procedencia, la fecha del traslado y el día que terminó la colocación.

Té aristocrático.

Se ha celebrado el acostumbrado té aristocrático. Momentos antes de marchar los comisionados catalanes, asistieron al té, invitados por el presidente del Ateneo, D. Miguel Sánchez Dalp.

También asistió el Sr. Dato.

Dice el Presidente.

Hoy ha comido el Sr. Dato en el palacio de los señores de Zubiria.

Hablando con los periodistas, manifestó el Presidente del Consejo que carecía de noticias que comunicarle.

Ha negado veracidad á los rumores de crisis que con insistencia circulaban, diciendo que serán entretenimientos de algún bromista.

Audiencias de despedida.

Mañana comenzará la Reina á recibir á las damas en audiencia de despedida.

EVASION EXTRAORDINARIA

Atraviesa el Danubio saltando sobre los témpanos

Y bajo una lluvia de balas.

VIENA. En un cuartel de Belgrado, capital de Serbia, estaba preso un tal Pachit, acusado de espionaje por la Policía del Rey Pedro.

Ayer escapóse, y corriendo por las calles llegó á la orilla del río Danubio. Este aun permanece helado.

Pero ya no presenta una superficie igual, como en el rigor del invierno. El hielo que lo cubría se ha roto.

Por algunos sitios, especie de canales, discurre el agua, que arrastra grandes témpanos.

Sin vacilar un instante, Pachit dió un salto y ganó uno de los bloques de hielo.

De éste saltó á otro y luego á un tercero. Todos sus perseguidores, reunidos en la orilla, le hacían fuego.

Durante más de media hora, y bajo una lluvia de balas, Pachit estuvo saltando sobre los témpanos.

Al fin logró ganar la otra orilla del río, es decir, el territorio austriaco.

Varios oficiales y soldados de esta nacionalidad le rodearon, felicitándole por su audacia y sangre fría.

Entregóse á ellos y les dijo que era inocente y que jamás ha ejercido el espionaje. El suceso es muy comentado.

Lo que dice el Sr. Bergamín

El ministro de Instrucción pública ha tenido ayer una larga é importante conversación con los periodistas.

Comenzó por negar en absoluto que existiera motivo ni pretexto para que surgiera una crisis parcial, por desacuerdo de los distintos ministros en cuestiones de religión y formas de su enseñanza.

«Yo no sé—dijo—de dónde ha podido salir la noticia de que yo tenga que marcharme de este ministerio. Casualmente he recibido del Sr. Dato un expresivo telegrama fe-

licitándome por mi discurso pronunciado en el Ateneo.

Hoy mismo—añadió—dirigiré una carta al *Universo* y otra al *Debate* rectificando no lo que dije, sino lo que ellos pretenden que dije yo.

No me extraña que me combatan; pero creo que tengo derecho á pedir que mis palabras se interpreten como debe ser.

Yo lo he dicho bien claro, lo repito ahora y lo diré bien claro esta tarde en mis cartas á los periódicos.

Soy un católico convencido, que jamás ha utilizado sus creencias religiosas para medrar ni para sostenerse en ningún cargo. Lo que sí quiero es que en las escuelas se enseñe la religión católica apostólica, y que se enseñe bien y por quien tenga fe en ella.

Como yo no tengo medios legales para expulsar de su cargo al maestro que declare que no tiene fe en la religión ó es un creyente tibio, en ese caso pretendo que sea el párroco el que enseñe la religión y que éste sea retribuido, porque no he de querer que nadie trabaje sin tener su justa recompensa.

Yo esperaba verme atacado por los elementos de la izquierda ante mi propósito de llevar el sacerdote á la escuela; pero jamás por los elementos de la derecha, ni menos que me tacharan de partidario de la escuela laica.

Si es una escuela laica dirigida por un sacerdote, entonces, sí.»

Terminó el Sr. Bergamín diciendo que se propone que la religión se enseñe bien, y no como ha venido enseñándose hasta ahora, con catecismos deficientes, cuando no descabellados.

La España pintoresca

La Exposición de turismo en Londres.—La Sección etnográfica.—Los cantos charros.—Pucheros zamoranos.—Maragatos y mancebros de Astorga.

La Comisaría Regia del turismo ha comenzado ya su labor de intensificación organizando la interesantísima Sección etnográfica de la Exposición de Londres.

Sus delegados, los Sres. Pérez Cardenal y Causse, están recorriendo ya la nación y acopiando en cada comarca lo más artístico, pitoresco y clásico de la vida española, ¡que es tanto, tan desconocido y tan hermoso...!

En Salamanca, el maestro Ledesma ensaya hace días su coro de *Cantos charros*; las armonías de las tranquilas tonadas del campo salamanquino serán cantadas en Londres por coros vestidos de charros, serranos y candelarios. ¡Un encanto de colorido y de gracia española será este hermoso conjunto de lindísimos trajes!

Salamanca mandará, además, una representación de sus industrias características: los embutidos de Candelario, la joyería de filigrana, las legumbres arnuñesas, los deshilados y bordados charros. En cintas cinematográficas, exhibirá los trances de su vida ganadera, *mancornando un toro en la alquería*. Sus ceremonias religiosas, de tanta intensidad de color como los serranos ofertorios de la Alberca, y las romerías del campo salmantino, tan clásicas como las del Cristo de Cabrera.

En Zamora, la Junta provincial prepara sus grupos de sayagueses, carvajalinos, alistanos y cervatos, con sus ropas, tan soberanamente vistosas y arcaicas.

Ampliaciones estereoscópicas de su museo románico, de sus campos históricos, de los alpinos paisajes de Puebla de Sanabria.

Y el taller de pucheros zamoranos, con los cacharros de Pereruela y Noveros, modelando aquel barro refractario en las mismas bonitas formas de botijería del reinado de Doña Urraca.

En Astorga, la maragatería de Santa Colomba y Santiaquillar prepara ya sus trajes de cristianar para ir á Inglaterra á presentar sus moriscos hijos entre sabrosas mantecadas y rico soconusco de la tierra.

DE ARTE

La Exposición Néstor

Actualidad artística verdaderamente sensacional está constituyendo la notabilísima Exposición del pintor Néstor, abierta estos días en la aristocrática casa Lossarraga.

La revelación de este gran artista español, de un temperamento original y robustísimo, que realiza verdaderos prodigios decorativos, de una enorme fuerza poética, con fastuosidades insuperables de color y atrevimientos geniales de dibujante, es el tema de todas las conversaciones estos días en los Centros artísticos y literarios.

Con Néstor aparece un nuevo pintor de raza, que, como Zuloaga, Sorolla y Anglada-Camarasa, dará días de gloria á nuestra Patria.

Falta hacía en el campo de nuestra Pintura, además, un artista como Néstor, que oreara con sus tendencias decorativas el arte pictórico español, tan estéril bajo este aspecto europeo de producciones.

Hemos de analizar detenidamente en más extenso artículo la labor de este artista, verdaderamente extraordinario por su flexibilidad y su técnica personalísima. Dilatada y asombrosamente varia es la obra que nos presenta Néstor. Con calma y con el interés que merece prometemos estudiarla. Hoy, reciba solamente el exquisito artista nuestro saludo y nuestras felicitaciones.

MARRUECOS

De Tetuán

Notas sueltas.

TETUAN. (Miércoles, noche.) El día de hoy ha sido magnífico.

—Las tropas se han dedicado á realizar paseos militares, saliendo en distintas direcciones.

—La compañía aerostática tiene todo el material embalado y está dispuesta para regresar á Guadalajara dentro de pocos días.

—Los moros se han dedicado en las inmediaciones de Tetuán á las labores del campo.

—Han acudido al zoco de hoy numerosas moras de Beni Madam para vender gallinas.

—El arreglo del pavimento comenzará muy pronto.

—Los reclutas se dedican mañana y tarde á la instrucción y luego serán dados de alta.

—A causa de las lluvias últimas el camino de Martín ha quedado intranstable.

Urge el arreglo para que los puedan cruzar los carros.

De provincias

De arribada.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Procedente de Larache entró de arribada el vapor correo de Africa *Canalejas*.

Este vapor espera con tropas á bordo el aviso de que, amainando el temporal en aquel puerto, pueda tener libre entrada para zarpar con rumbo á Larache.

El «Vicente Ferrer».

Del vapor correo de Ceuta han desembarcado hoy en este puerto un teniente coronel de Ingenieros, varios oficiales de otros Cuerpos y algunos soldados que marchan á restablecerse á sus domicilios.

Mañana llevará el *Vicente Ferrer* á Ceuta gran número de ganados para el consumo.

Vigilando la costa.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Los buques de guerra españoles surtos en esta bahía hacen frecuentes salidas en servicio de vigilancia por las costas africanas.

Informaciones francesas

El general Lyautey.

UXDA. El general Lyautey ha marchado á recorrer los puestos militares próximos al Muluya.

Informes oficiales

Desde Ceuta.

El general Arraiz, desde Dar Riffen, comunica al comandante general que en los trabajos de chapeo que la fuerza de Ingenieros efectúa en el bosque inmediato al Boquete de Anghera desde hace tres días, sin haber ocurrido novedad, hubo que sostener ayer un combate con el enemigo.

Durante la mañana tuvo varios tiroteos la fuerza de protección, que era media compañía de moros de la Milicia Voluntaria de Ceuta, y desde las dos de la tarde se fueron reconcentrando los contrarios y ocupando diversas posiciones en el fondo de los barrancos y alturas inmediatas, haciendo intenso fuego.

Reforzados los combatientes con la otra media compañía de la Milicia Voluntaria, una compañía de Borbón y otra del Serrallo, y cooperando con sus disparos la batería de la posición, se logró dispersar al enemigo, causándole bastantes bajas, y se retiraron las fuerzas, á la posición de Federico, al anochecer.

Como consecuencia de este encuentro tenemos, por nuestra parte, que lamentar que resultaron heridos el sargento Eugenio Alonso y soldado Timoteo Cano, de la segunda compañía del primer regimiento de Zapadores, el primero en una pierna, y el segundo en una mano. De los moros de la compañía de la Milicia, un cabo muerto y cinco soldados moros heridos.

Varios moros de los nuestros sostuvieron con el enemigo una lucha cuerpo á cuerpo, avanzando impetuosamente sobre unos grupos y causándole bajas con el arma blanca.

Desde Larache.

Ayer fué enterrado solemnemente en el cementerio de Arcila el cadáver del teniente Sánchez Blanco, muerto en Cuesta Colorada en la emboscada del día 6. Hoy se hizo convoy á Cudia Abid; al regresar fué atacado por yebalas, que fueron dispersados por fuerzas del tabor de Arcila, protegidas por fuego de cañón desde Cudia Abid y T'zenin. Continúa cerrado el puerto por el estado infranqueable de la barra.

Desde Melilla.

Reina gran temporal de agua, que ha dificultado extraordinariamente los servicios de convoyes, al extremo que los camiones automóviles han quedado entre Muley Fechid y Zaio, sin ser posible sacarlos del barrizal que los ha detenido. Mañana saldrán de la segunda de dichas posiciones fuerzas de Ingenieros para intentar por todos los medios ponerlos en condiciones de proseguir el viaje ó de regresar á dicha plaza. En el territorio reina completa tranquilidad.

Por cuestiones amorosas, el soldado de la compañía de Ferrocarriles Narciso Mena Caballero disparó ayer su tercerola cinco veces contra el soldado del regimiento mixto de Ingenieros Juan Bola Jiménez, matándolo.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
12 de febrero de 1869.

PARIS, 10. En el camino de hierro de Altona a Hensbourg acaba de verificarse un choque entre dos trenes llenos de tropas aliadas; ha habido un gran número de heridos.

SCHLESWIG, 10. Ha empezado ya el desarme del Wunewerfle.

LONDRES, 10. Inglaterra ha aconsejado al Rey de Dinamarca proponer una Conferencia, en la cual tomaría parte la Dieta de Alemania.

PARIS, 10. El *Constitutionnel* dice que Dinamarca está decidida a continuar la guerra, que los aliados encuentran grandes dificultades, que son posibles grandes complicaciones en Berlín, que el rumor del armisticio es completamente falso y que el armisticio es imposible mientras haya en Schleswig un soldado dinamarqués.

GUERRA Y MARINA

Aeroplanos ametralladoras.

PARIS. Por primera vez en Francia han sido efectuados ensayos de aeroplanos ametralladoras.

Trátase de aparatos que tienen montada una ametralladora que dispara el propio aviador ó un artillero que vuela con éste.

Los ensayos fueron hechos ayer en Versalles, con éxito satisfactorio.

Otro dirigible.

BERLIN. En breve contará el Ejército alemán con un nuevo dirigible de combate.

Será mayor que los zeppelines, pues su volumen alcanzará 24.000 metros cúbicos.

Los ensayos efectuaránse muy pronto.

Barcos para Grecia.

ATENAS. El Gobierno griego ha decidido aumentar su escuadra con cuatro cruceros acorazados.

Dos de ellos serán construidos en astilleros alemanes, y los otros dos en astilleros ingleses.

COSAS FRANCESAS

Están furiosos.

PARIS. El director de la Sociedad cooperativa *La Vaude* y de la Caja de Ahorros *La Fauvoise*, M. Bonnard, ha desaparecido.

Deja un pasivo que se ignora aún á cuánto asciende.

Los socios de ambas entidades están furiosos.

Para evitar incendios.

PARIS. El prefecto de Policía, Hennion, ha reunido en su despacho á los directores y jefes de maquinaria y electricidad de los principales teatros parisienses.

Les dijo que les había convocado para que nombrasen una Comisión que estudiase el modo de hacer incombustibles las decoraciones, telones, etc.

La Comisión fué nombrada, y en seguida empezará sus trabajos.

La flota inglesa.

PARIS. Dicen de Chesburgo que ha llegado á dicho puerto francés del Norte una flota inglesa.

Se la ha dispensado un gran recibimiento.

Ha sido un reclamo.

PARIS. La Princesa y bailarina rusa Metchersky, que desapareció tan misteriosamente, y que ha regresado á París, debutará de nuevo esta noche.

Además, ha anunciado una serie de conferencias públicas.

Resulta ahora que la famosa desaparición no ha sido otra cosa que un reclamo.

Madame Poincaré.

PARIS. Madame Poincaré ha visitado esta mañana el edificio de la Maternidad, recorriendo detenidamente todas las dependencias.

Los pastelistas.

PARIS. M. Poincaré, acompañado por su esposa, ha asistido á la inauguración de la Exposición de pastelistas.

Obra prohibida.

COLMAR. El jefe de este distrito ha prohibido las representaciones de la obra *El catorce de julio*, por estimarla ofensiva para Alemania.

La crisis japonesa

Reducción.

TOKIO. A propuesta del presidente de la Comisión parlamentaria del Presupuesto, el ministro de Marina ha admitido una importantísima reducción en el programa vigente de construcciones navales.

Las economías importarán 115 millones.

No es ajena á esta determinación la impresión producida en el pueblo por los últimos escándalos descubiertos en la Marina de guerra.

Los desórdenes de Tokio.

TOKIO. Durante los desórdenes ocurridos ayer hubo seis heridos y se practicaron 150 detenciones.

Un diputado que en la calle, delante del edificio del Parlamento, estaba arengando á la muchedumbre, fué maltratado por la Policía.

COSAS INGLESES

La sorpresa del trompetero.

LONDRES. Los periódicos dan cuenta de lo siguiente:

Un eminente director de orquesta francés daba la otra noche, con sus músicos, un concierto en una gran ciudad británica. En el programa figuraba la obertura de «Eleonora», de Beethoven.

En esta obra, una trompeta suena á lo lejos.

El director encargó al músico trompetero se colocara lejos de la escena, en un sitio desde donde pudiera, tocando su instrumento, dar al público la impresión deseada por el inmortal maestro.

En el momento preciso, sonó á lo lejos la trompeta.

Pero á los pocos instantes, sus sonos se debilitaron, y por último, no hubo modo de oírlos.

Cuando terminó la obertura, el director, furioso, descendió de su sitial y corrió en busca del trompetero.

Encontróle en un pasillo, luchando con dos agentes, que le habían quitado su trompeta y que le colmaban de injurias.

—¿No me han dejado tocar, señor director!—decía el infeliz.

—¿Por qué le prenden?—gritó el director en inglés, dirigiéndose á los policías.

—Tenemos nuestras razones—dijeron éstos.—Este miserable quería turbar vuestro concierto tocando una trompeta en un pasillo. Se la hemos quitado y la vamos á llevar á la cárcel. Como no sabe inglés, no hemos podido entender lo que nos dice.

Costó gran trabajo al director de orquesta convencer á los agentes de que habían hecho una tontería magna.

COSAS YANQUIS

Temblor de tierra.

NEUVA YORK. Se ha sentido un terremoto en todas las ciudades de la costa yanqui del Atlántico, desde Nueva York á la frontera canadiense.

Ignórase si hay que lamentar desgracias y daños.

Lo que dice Curtius.

NEUVA YORK. Ha llegado Curtius, el

famoso aviador que se propone intentar la travesía del Atlántico en aeroplano.

Ha dicho que partirá en julio y que antes ensayará el aeroplano que le están construyendo, volando sobre el territorio yanqui.

Saldrá de la costa atlántica norteamericana y descenderá en las playas de Irlanda.

Su velocidad será de 70 millas por hora. Se muestra seguro del éxito.

LA MUERTE DE UNA SEÑORITA RUSA

¡Cuidado con las pieles!

Algunas, envenenan.

SAN PETERSBURGO. Ha fallecido una señorita de la buena sociedad de San Petersburgo, envenenada por la piel que, cuando salía, se echaba sobre los hombros.

Tenia costumbre de envolverse con ella el cuello y de taparse la boca.

Desde hace algún tiempo sentía cierto malestar extraño, al que no daba gran importancia.

Sufrió de mareos y dolores de cabeza y de estómago.

Como los síntomas se acentuaban, consultó á un médico, que le recetó algunas medicinas.

Estuvo varios días sin salir de casa y se mejoró.

Pero cuando comenzó á salir de nuevo y á usar la piel recayó gravemente.

Y murió después de grandes sufrimientos.

En las últimas horas de su vida sufrió de violentos dolores de entrañas.

El médico que la asistió reconoció en ella todos los síntomas de un envenenamiento.

Y como no se podía sospechar de la familia, reducida á la desesperación por la desgracia, pensó en la piel que usara la pobre joven.

La examinó y comprobó que contenía sustancias venenosas que, bajo la acción del aliento, se volatilizaban al taparse la boca la joven con la piel, y se envenenaba sin darse cuenta.

El suceso ha causado gran sensación.

El Colegio Médico ha dirigido un escrito al Gobierno, en que pide que sean desinfectadas todas las pieles antes de ser puestas á la venta, pues las de algunos animales contienen tóxicos violentísimos.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Automóvil incendiado.

VIENA. Un automóvil de servicio público, que iba lleno de viajeros, se incendió, haciendo explosión el depósito de gasolina.

Han resultado heridas 40 personas.

Quince de ellas se encuentran graves.

La Vida Deportiva

La travesía del Mont Blanc.

GINEBRA. Hoy, á la una y cuarenta y cinco, se elevó el aviador Parmelin con el propósito de atravesar Mont Blanc.

Parmelin refiere su viaje.

AOSTA. Ha llegado el aviador suizo Parmelin, que se elevó en Ginebra y ha venido directamente, pasando el Mont Blanc.

Ha referido sus impresiones de viaje.

Dice que salió de Ginebra á la una y media ó poco más.

En los primeros momentos creyó que no podría continuar el viaje porque el motor estaba desarreglado.

Poco después se normalizó el funcionamiento del motor, y Parmelin marchó directamente hacia el Mont Blanc.

Cruzó el valle de Fabre, llevando una altura de tres mil metros.

El viento le amenazaba con hacerle cambiar de ruta.

Pudo continuar, sin embargo, remontándose á la altura de 5.300 metros.

Sintió frío, principalmente en la espalda.

Continuó hacia Dome y Chetin y descendió en Aosta cuando acababa de estropearse la hélice del aparato.

Parmelin fué clasificado en tercer lugar en el concurso de la copa Gordon Bennet, el año anterior.

Por su magnífico *raid* de hoy ha recibido muchas felicitaciones.

COSAS DE ITALIA

El viaje de monseñor Amette.

ROMA. Monseñor Amette, arzobispo de París, ha sido recibido por el Papa y por el cardenal Merry.

Ya se sabe el objeto de su viaje.

Ha venido para consultar á Su Santidad y al cardenal secretario acerca del modo de apaciguar á los católicos políticos franceses, divididos en dos partidos, que se hacen cruda guerra, y también acerca de las sanciones disciplinarias que deberá imponer á quienes no se sometan á la autoridad de los preladados.

Lista de condecoraciones.

ROMA. Los periódicos de hoy publican una larga lista de condecoraciones austriacas, concedidas á dignatarios eclesiásticos italianos.

MARAVILLAS DE LA CIENCIA

La tisis vencida

por el bazo del buey

Invento holandés.

ROTTERDAM. En los círculos médicos holandeses ha causado gran sensación un descubrimiento hecho por el doctor Stockum, cirujano del hospital municipal de esta población.

Stockum suponía que si los rayos X curan el lupus y los pequeños tumores cancerosos de la piel, no es porque tengan acción inmediata sobre las partes enfermas del organismo, sino porque bajo su influencia se forma una sustancia química en los tejidos vecinos, sustancia que impide el desarrollo del lupus y de los tumores.

Tuvo en cuenta, además, que el bazo de los animales que mueren después de haber estado largo tiempo bajo la acción de los rayos X, presenta alteraciones considerables.

Estas alteraciones tienen, como causa esencial, la gran cantidad de sustancias químicas producidas por los rayos X.

Fundado en esto, hizo diversos ensayos.

Colocó bajo la piel de animales enfermos de tuberculosis un pedazo de bazo de buey.

Y sometió á la acción de los rayos X las partes enfermas.

En veinticuatro horas, los animales mejoraron mucho.

Y á las cuatro semanas de tratamiento, estaban completamente curados.

Lo difícil era aplicar el método al tratamiento de la tuberculosis humana.

Pero Stockum logró aislar la sustancia curativa que se forma en el bazo bajo la influencia de los rayos X.

Y emprendió la curación de diversos enfermos de tisis.

Los resultados han sido sorprendentes.

Se ha visto tuberculosis renales evolucionar de modo inesperado.

Los bacilos desaparecieron de la saliva de los físicos de los pulmones.

Sobre todo en los casos de tuberculosis ósea, la curación es segura y rápida.

MISCELÁNEA

Normalidad.

EL CABO. Ha vuelto la normalidad al África del Sur.

El ministro del Interior, general Smuts, ha ordenado que sean permitidas todas las reuniones y abiertos todos los Centros clausurados durante los disturbios.

Un terremoto.

OTTAWA. En el Canadá oriental se ha sentido un pequeño terremoto.

Ha alcanzado una extensión de 70.000 millas.

La tercera Conferencia de la Paz.

LA HAYA. La Tercera Conferencia de la Paz, de la que tanto se viene hablando, se celebrará en 1917.

Castillo va á ser fusilado.

JUAREZ. El general constitucionalista Villa ha capturado al bandido Máximo Castillo á tres hombres de su partida.

Los cuatro serán fusilados en la plaza principal de la población.

El general Villa ha invitado á numerosos súbditos yanquis, entre los que figuran algunos periodistas, para que presencien el triste espectáculo del fusilamiento.

Toros en Venezuela.

VALENCIA. Los toros de Ojeda cumplieron en todo.

Corchato toreó con arte y elegancia, y con la muleta levantó al público con emocionantes faenas, sobresaliendo la del tercero, que comenzó con uno de rodillas. Matando, superiorísimo, bien y muy bien, cediéndosele la oreja del tercero. Banderilleó muy bien.

Corcito se dejó aplaudir toreando, y con la muleta, valientísimo. Al cuarto le pasó entre los pitones; verdad es que fué el mejor toro, como bravo y noble. Mató bien, superior y muy bien. Banderilleó con cortas.

Los dos matadores fueron muy aplaudidos.

La cuestión del «Home rule».

LONDRES. Mejora notablemente la situación política.

Continuando la discusión de la respuesta al discurso del Trono, el jefe de los conservadores de Ulster ha manifestado que el Gobierno ha hecho promesas de concesiones, elevándose á la altura de la situación.

El jefe de los nacionalistas irlandeses, por su parte, ha dicho que tiene confianza en la alta sabiduría del Gobierno y que acepta las medidas que aquél ofreció.

La crisis rusa.

SAN PETERSBURGO. El Gobierno ruso ha presentado la dimisión.

El Zar ha encargado la formación de nuevo Gabinete á Gorenkine, antiguo primer ministro.

El temporal en el canal de la Mancha.

PLIMOUTH. El paquebot *Olympic*, que procede de Nueva York, no ha podido desembarcar los pasajeros y la correspondencia á causa del fuerte temporal reinante.

Después de dos días de lucha ha tenido que marchar á refugiarse en el puerto de Cherburgo.

En cuanto el temporal amaine volverá á pasar el canal y desembarcará en Southampton.

La crisis sueca

Solución de una crisis.

ESTOCOLMO. El barón de Geer, al aceptar el encargo de formar Gabinete, piensa procurar que el futuro Gobierno sea de conciliación.

Si no lo consigue, será transmitido el encargo al ex Presidente Lindman.

En todo caso, el Soberano no confiará la constitución del futuro Gobierno á ningún político contrario al aumento de gastos para la defensa nacional.

De los Balkanes

No va á Roma.

CETINA. Ha sido desmentida oficialmente la noticia de que el Czar Nicolás piensa hacer en breve un viaje á Roma.

El Príncipe Wied.

BERLIN. El Príncipe Wied, antes de posesionarse del Trono de Albania, entregará al Kaiser la dimisión del cargo de oficial prusiano.

El Zar Fernando á America.

SOFIA. El Zar Fernando ha dicho á la Comisión norteamericana que se encuentra en Sofía que tiene el propósito de hacer un viaje á América si la situación política de su país se lo permite.

La revolución en el Ecuador

Informes del «Herald»

NEUVA YORK. El *Herald* ha recibido un despacho en que se le da cuenta de haber estallado la revolución en el Ecuador.

Espérase que el puerto de Esmeralda será bombardeado de un momento á otro.

Esmeralda, ardiendo.

NEUVA YORK. El puerto de Esmeralda está ardiendo.

Las cañoneras del Gobierno han bombardeado la ciudad, en la que se encuentran los rebeldes.

VIII

Capitulación.

Sería quizás curioso hacer un estudio sobre la situación de los personajes de este relato á continuación de la partida del teniente Roberto. A falta de este estudio, séanos permitido, al menos, hacer algunas reflexiones á título de comentario. Es un paréntesis necesario antes de penetrar en un cielo más tempestuoso que nunca, en una etapa ruda y difícil.

Hay derrotas triunfales, como se dice, con razón, evocando grandes recuerdos históricos. Tal vez este aforismo es de una aplicación más frecuente en el orden moral. Bajo este aspecto es permitido pensar que ni el señor de Montmagny, que se felicita en voz alta de verse, al fin, desembarazado de un desagradable antagonista, ni este último, que abandonaba la partida tranquilo y frío en apariencia, pero interiormente presa de la más profunda

(72) Folletón de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

sólo con ayuda de las economías de la duquesa, Luciana había podido atender á la educación y á todos los gastos de Roberto.

Hasta los veintidós años, Roberto no había conocido más que á Luciana, la cual, al precio de su reputación, había cuidado de su infancia y había velado constantemente sobre él.

Tal fué, en resumen, el relato que en su lealtad nativa creyó la señora de Sauves poder hacer á su marido.

Todas las veces que se había visto obligada á pronunciar el nombre de Roberto, el señor de Sauves había experimentado un sentimiento desagradable. Al perdonar á su mujer en el fondo de su corazón y sin la menor reserva, no podía dejar de pensar con profunda amargura que el más tonto de aquella falta estaba vivo. Y más aún: no era aquel hijo, en cierto modo, un testigo ante el cual ni su mujer ni él mismo podían encontrarse sin enrojecer?

Después de concluir su relato, la duquesa exclamó:

—Ahora, amigo mío, que os he dicho todo, ¿cuáles son vuestras intenciones? Pronunciad vuestro fallo, y cualquiera que sea, me someteré á él con absoluta abnegación.

El duque la contempló algunos momentos, silencioso y pensativo, y dijo lentamente estas palabras:

—¿Os someteréis, Elena?

—¿Podéis dudar, amigo mío?—contestó la señora de Sauves con un estremecimiento involuntario.—Mi misma franqueza, ¿no es la garantía más segura de mi sumisión?

—Pues bien—siguió diciendo el señor de Sauves, no sin alguna vacilación—como vos, mi querida Elena, ignoro cuál será la opinión definitiva de los huéspedes del castillo sobre la aventura de anoche; pero comprenderéis que el medio más seguro de cerrar la boca á los maldicientes y á las calumnias es evitar con el mayor cuidado que ese... joven aparezca jamás por aquí.

—Había olvidado decirlo—exclamó vivamente la duquesa—que me he adelantado á vuestros deseos. El paso que he dado ayer no tenía más objeto que el de determinarle á dejar el castillo.

—Vuestro objeto era muy loable—contestó el duque.—Aunque haya provocado un gran escándalo, me alegro que se encuentre realizado. Pero no es únicamente una renuncia temporal á toda nueva entrevista con ese... joven lo que creo deber pediros, Elena; es una renuncia absoluta.

¿Queréis prometerme que mientras viva cuidaréis de mi reposo, de mi honor, y evitaréis el volver á ver, bajo ningún pretexto, á vuestro hijo? Cuando yo haya muerto, pues ya soy viejo, haréis lo que queráis.

—Pido á Dios—dijo la duquesa—cumplir todos esos cuidados de que me habláis; pero lo que pedís es muy cruel para una madre.

—Lo sé, Elena; pero no se trata solamente de mi honor: se trata de vuestra reputación, y por muy sensible que pueda ser el sacrificio que eso supone, no puedo creer que dudéis en hacerlo. Podéis escribir al... señor Roberto algunas veces. Además, si su porvenir ó sus intereses materiales os preocupan, estad tranquila; yo proveeré á ello lo mejor que pueda.

—Conozco á mi hijo: es activo, y no querrá aceptar nada de vos, amigo mío. Francamente, no puedo prometeros aconsejarle que obre de otra manera.

—A esto, Elena, no tengo nada que responder. Sois vos y él quienes debéis reflexionar sobre la proposición que acabo de haceros, y deseo que no os separéis de mí esta noche sin haberme conocido vuestras intenciones. Es una resolución muy solemne, mi querida Elena, la que vais á tomar en este momento. Pensad bien en ello. Y para fijar claramente todo su alcance, dejadme que os diga que es preciso optar entre los deberes de madre y los de esposa. ¿Por de él, toda de él, ó nada, toda mía?

La duquesa había bajado dolorosamente la cabeza, y gruesas lágrimas corrían nue-

vamente por sus mejillas. Al fin, cogiendo con gesto febril una mano de su marido y llevandosela con fervor á los labios, balbució:

—Separarme de vos, ¡oh!, no, amigo mío; eso es imposible. Pero ¿no me permitiréis, al menos, el verle por última vez? Este será el último adiós; un adiós eterno. ¡Os lo prometo!

—No, hija mía—respondió el señor de Sauves con cierta melancolía;—no puedo permitirlo eso... Renunciad, os lo suplico, á una entrevista que sería para todos un peligro, y para mí manantial de torturas. ¿Es necesario decirlo? Me avergüenzo de ello; pero yo, un anciano, siento que estoy celoso de ese joven, á quien am

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
12 de febrero de 1864.

La Iberia publica una carta, que dice acaba de recibir de Alhucemas, dando cuenta de un horroroso atentado cometido por los moros en la plaza de dicha plaza. El día 24 de enero salieron de dicha plaza un bote con el interés de Alhucemas un bote con el interés de Alhucemas un bote con el interés de Alhucemas...

EL CRIMEN DE MANUEL

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) El crimen de Manuel ha dejado de ser secreto. Por correspondencia recibida de dicho pueblo se sabe que el dependiente del juez municipal, que vio el cadáver cuando no se había identificado, ha manifestado que puede ser el de la mujer que acompañaba a su sobrino.

El declarante estuvo en Manuel hace algunos días, y añadió que su esposa podría ampliar sus manifestaciones. La Policía practica en Valencia pesquisas y registros para proceder a la captura del referido sobrino, que se llama Ramón Gil Casasús.

Hasta ahora, estas diligencias han resultado infructuosas. El tal Ramón Gil Casasús es un individuo de pésimos antecedentes. Hace tres meses marchó a Barcelona con su esposa, y hace pocos días regresó de la Ciudad Condal en compañía de una joven.

Ambos abandonaron el pueblo el día 2, diciendo que iban a Valencia, y el día 7 apareció la joven asesinada. El dependiente del juez municipal de Manuel ha ofrecido al Juzgado que su mujer, que es tía carnal de Ramón Gil Casasús, declarará cuanto sabe.

La mujer del dependiente, aprovechando la ausencia de éste, vino hoy a Valencia para avisar a su sobrino que iban a perseguirle. Después regresó a Manuel en el tren que sale una hora más tarde, y se presentó al Juzgado diciendo que nada sabía respecto del crimen.

En la declaración incurrió en bastantes contradicciones con lo manifestado por su esposo, que es un hombre honrado y verídico. Lo cierto es que Ramón Gil, a quien se le había visto repetidamente en Valencia, ha desaparecido de esta ciudad desde ayer tarde. La Policía trabaja para conseguir su captura, y en previsión de que pudiera embarcar ayer con dirección a Barcelona, se ha dado aviso a la Jefatura de Policía de dicha capital.

Revelación del crimen. Acabo de recibir un despacho de un compañero enviado a Játiba, en que dice que la esposa del dependiente del juez municipal de Manuel ha declarado el crimen.

La mujer asesinada se llamaba Elvira y servía en una casa de Barcelona. Instigada por su amante, Ramón Gil, robó varias alhajas de la casa donde servía, y al ser descubierto el robo, huyeron Elvira y Ramón, marchando al pueblo de Manuel.

Ramón Gil, procesado por rebeldía y dos veces por robo, decidió deshacerse de su cómplice, y con este propósito la invitó a tomar el tren en Manuel para dirigirse a Valencia y desde allí embarcar para América.

Mientras esperaban en la estación la llegada del tren, Ramón Gil la condujo, pasándole, hacia el huerto donde consumió el crimen. Esto ocurrió en la madrugada del día 2. Aquella noche comenzó un gran temporal de lluvias.

Los guardias descubrieron el cadáver el día 7. Se ignora el paradero de Ramón, a quien su tía le dijo ayer que iba a declarar lo sucedido.

Ampliación del descubrimiento del crimen. JÁTIBA. (Miércoles, noche.) Vengo del lugar donde se cometió el crimen de Manuel. Parece que el hecho ha sido ya descubierto. El jefe de la Guardia Civil de Manuel tuvo confidencias de que un matrimonio de vida sospechosa había intervenido en el crimen.

su sobrino, y que ella reconoció el cadáver por las ropas.

Casasús ha desaparecido también, y se vigila a su mujer, Nieves Quijal Vidal, de veinticinco años.

Tienen dos hijos de corta edad. Por ciertos detalles puede asegurarse que la verdadera relación de los hechos es la siguiente:

La interfecta, cuyo nombre se ignora hasta la fecha, es natural de Teruel y residía en Barcelona, dedicada al servicio doméstico.

Allí hizo amistad con Ramón Casasús, que era cobrador de los tranvías, a quien le comunicó que había cometido un robo de consideración, aconsejándole que siguiera en su compañía y en la de su esposa Nieves.

Fueron los tres a Manuel, y una vez allí, se pusieron de acuerdo el matrimonio y Eduardo Tomás para robarla y asesinarla.

Eduardo Tomás enamoró a la muchacha, proponiéndola fugarse, y aconsejándole, para que nadie se diera cuenta, que fuera a la estación de Puñalarga, inmediata a Manuel.

En el camino la asesinaron y la robaron, huyendo los criminales una vez cometido el delito.

Se ha sabido que la muchacha iba montada en un burro, y por eso no tenían sus zapatos manchados de barro.

El crimen debió cometerse en un camino cercano a la vía, arrastrando después el cadáver hasta el sitio en que fué encontrado.

Se han dado órdenes para la busca y captura de Ramón Casasús, y las señas personales son: alto, corpulento, barbilampiño. Viste como un obrero y tiene un lunar en la mejilla derecha.

Se vigila a la esposa de Casasús por sospecharse que tenga participación en el hecho. Mientras la muerta estuvo en Manuel, Casasús vivió con ella en casa del matrimonio Eduardo y Josefa, y la esposa de aquél en casa de sus padres.

El sumario se lleva con extraordinaria reserva. Me he enterado que se ha detenido a la tía y la esposa de Casasús.

El presunto autor no parece. VALENCIA. (Miércoles, noche.) Continúa la Policía haciendo pesquisas para encontrar a Ramón Gil Casasús.

Han resultado infructuosos los registros domiciliarios practicados en Valencia y en la barriada de El Cabañal.

Para se ha comprobado que al llegar Ramón con Elvira, procedente de Barcelona, el día 31 de enero, durmieron en casa de la tía de Ramón, llamada Bienvenida Gil.

Al día siguiente marcharon Ramón y Elvira al pueblo de Manuel, y el primero regresó solo a Valencia el día 3 de febrero.

Mientras Ramón comía le preguntaron por su compañera, y respondió diciendo que estaba en Teruel, adonde había marchado para recoger una herencia.

El martes por la mañana se despidió Ramón, diciendo que se iba a Madrid por la carretera, en compañía de un primo suyo.

Detenciones. La Policía ha detenido a Bienvenida Gil, a un hijo y a una prima de ésta, y a Rosario Calatayud, dueña de la casa donde estuvo Ramón el lunes.

Todos han sido conducidos a Játiba y puestos a disposición del Juzgado de instrucción.

Los sucesos de Barcelona

Trabajos del Juzgado. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El Juzgado de la Universidad ha practicado una visita de inspección al lugar donde el domingo se desarrollaron los sucesos.

Los peritos armeros dictaminaron acerca de las armas ocupadas y del tiempo que hacía habían sido descargadas.

También dictaminaron otros peritos acerca de las señales hechas por los proyectiles en el auto del Sr. Rialp y en el que iba el señor Ossorio, y sobre los impactos causados por los proyectiles en las paredes de las casas.

El Sr. Rialp. El herido Sr. Rialp sigue en igual estado. Los médicos forenses que le han reconocido manifestaron que, de no surgir complicaciones, desaparecerán todos los temores, pues tiene tendencia a mejorar.

Los presos. Como se han recibido ya las principales declaraciones, esta tarde se dedicará el Juzgado a estudiar lo actuado, a fin de dictar autos de procesamiento o libertad respecto a los diez y ocho detenidos.

Estos son visitadísimo en la cárcel. En su mayoría son jóvenes de veintidós a veintiseis años.

Lo que dice «El Progreso». «El Progreso» continúa ocupándose de los sucesos en términos violentísimos.

Hoy publica un artículo titulado «Las hienas en acecho», en el que dirige violentísimos apóstrofes y calificativos durísimos a los regionalistas, a los gobernantes, al Sr. Ossorio y a cuantos censuran el atentado, acusándoles de que quieren anegar en sangre la protesta del pueblo.

En el Centro maurista. Se ha reunido la Junta directiva del Centro maurista.

Se acordó por unanimidad nombrar socio honorario al Sr. Rialp, que era vocal del mismo, y colocar en su día el retrato en la sala de juntas, con dedicatoria expresiva del atentado de que fué víctima.

EL CONFLICTO MARITIMO EN BILBAO

El arbitraje no es aceptado. BILBAO. (Miércoles, noche.) Los presidentes de las Asociaciones de capitanes y maquinistas han visitado al gobernador civil para manifestarle que no encuentran modo de aceptar el arbitraje propuesto, sin conocer antes la opinión de todos los federados, cosa que llevaría largo tiempo por hallarse éstos diseminados en distintos puertos de todo el mundo.

Además, como el arbitraje afectaría al aumento de sueldos pedido, no podrían aceptar ninguna reducción de sus pretensiones, toda vez que las mismas ya aceptadas la Compañía Martínez Rivas.

El gobernador ha lamentado que no hubiera términos hábiles de solucionar el conflicto. Poco después visitó al gobernador la Comisión de navieros para enterarse del resultado de la entrevista que tuvo con los presidentes de la parte contraria.

Enterados de la actitud de los capitanes y maquinistas, los navieros se han retirado diciendo que insistían en proponer que por su parte admitirán el arbitraje.

ANDALUCIA. Turistas americanos. CADIZ. (Miércoles, tarde.) Ha llegado de Nueva York el vapor Rotterdam, conduciendo gran número de turistas.

Parte de ellos marcharon en el tren de las diez y media a recorrer Sevilla, Granada y Algeciras, donde volverán a embarcar en el Rotterdam.

Los restantes marcharán mañana a Sevilla. Estos han recorrido los paseos de Cádiz, Puerta de Tierra, los Museos, la catedral, etcétera, elogiando la cultura y el clima de esta provincia.

Se ha recibido un telegrama del marqués de la Vega de Inclán, delegado regio de turismo, autorizando a los turistas para que visiten el Alcázar de Sevilla, no obstante estar en el los Reyes.

Los turistas se muestran muy agradecidos por esta atención. Mitin radical. CADIZ. (Miércoles, tarde.) Mañana por la tarde llegará de Jerez el Sr. Lerroux.

Se proyecta la celebración de un mitin, en el que hablará también el candidato radical D. José Sánchez Robledo.

Un superviviente del «Concha». Ha llegado de Melilla y Málaga D. Santiago Barcina, uno de los supervivientes del cañonero «Concha» y el último que quedaba en Melilla.

Tiene la pierna derecha amputada por el muslo y anda con muletas. En breve le será regalada una pierna de goma.

ARAGON. Entierro de D. Joaquín Montestruc. HUESCA. (Miércoles, noche.) En Tardienta se ha efectuado hoy el entierro del cadáver de D. Joaquín Montestruc.

Ha constituido una imponente manifestación de duelo, habiendo concurrido nutridas representaciones de Zaragoza y Huesca y de los pueblos comarcanos.

Pasaban de 3.000 las personas que han asistido al entierro. Raviaron coronas, entre otros, la minoría republicana del Ayuntamiento de Zaragoza, D. Manuel Besós, otros señores amigos del finado y el Ayuntamiento de Ayerbe.

Han presidido el duelo el Ayuntamiento de Tardienta, D. Aharo de Albornoz, en representación de las entidades republicanas zaragozanas, y las personalidades llegadas de Huesca.

De esta población acudieron a Tardienta unas 500 personas. Al efectuarse en el cementerio de Tardienta la inhumación de los restos de D. Joaquín Montestruc, D. Manuel Besós ha pronunciado un discurso, que no ha podido terminar por la emoción que le embargaba.

La Prensa dedica a D. Joaquín Montestruc artículos necrológicos sentimentosos, intérpretes del sentimiento popular. CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CASTILLA LA VIEJA. Un cadáver. VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Del canal de Castilla se ha extraído un cadáver.

Una vez identificado, ha resultado ser el dueño de las prendas que ayer se encontraron en la orilla.

Se cree que se trata de un suicidio. Los republicanos. Los republicanos han festejado el aniversario de la proclamación de la República.

CATALUÑA. La huelga de carpinteros. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Sigue en igual estado la huelga de carpinteros.

Han sido muy pocos los obreros que hoy han entrado en los talleres, a pesar de seguir abiertos, según acuerdo del gremio.

Dicen que están resueltos a no reanudar el trabajo hasta que los patronos abona, por lo menos, los jornales devengados durante el lock-out y aumenten dos reales diarios en el jornal.

Esta tarde, en la Casa del Pueblo, se celebrará un mitin para tratar del aumento, estudiar el estado de la huelga y convenir el modo de arbitrar y repartir socorros a los huelguistas.

Los alumnos de Comercio. Siguen obsequiadísimos los alumnos de la Escuela de Comercio de Madrid, que con uno de sus catequistas se hallan en Barcelona.

Han visitado la Escuela de Tarrasa, donde fueron objeto de una cariñosa acogida. Siguen sus visitas a las fábricas y talleres.

Los carlistas. Va tomando grandes vuelos la escisión en el seno del partido carlista.

En la Juventud del partido es donde se ve con mayor intensidad la división. Ayer se reunieron los individuos que componen la Juventud tradicionalista.

No asistió el presidente, y como no había sido solicitado permiso para reunirse del Gobierno civil, algunos de los presentes se retiraron protestando de los acuerdos que allí se adoptaron.

Estos fueron de importancia y relativa gravedad, porque, entre otros, figura el de expulsar de la Juventud al concejal Sr. Llansá, a los redactores del semanario «La Trincheras» y otros conocidos por sus ideas belicistas.

Para el Carnaval. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) La Comisión organizadora de las fiestas del próximo Carnaval confía en que serán un éxito.

El número de carrozas inscritas asciende a once, nueve carros artísticos anunciadores, y más de treinta coches particulares, también adornados.

Se cuenta además con la adhesión de treinta Casas industriales. Festival benéfico. La Comisión de señoras organizadora del festival que se celebrará en breve a beneficio de los heridos de Melilla ha visitado a las autoridades, invitándolas al referido acto, que promete ser de grandes resultados.

Nacionalistas y radicales. Entre los nacionalistas republicanos va cundiendo el propósito de protestar contra la coalición pactada con los radicales.

El Centro nacionalista del distrito VI ha convocado para mañana a todas las entidades similares a una reunión extraordinaria para tratar de la conducta que han de seguir en las próximas elecciones ante los pactos y convenios realizados por los directores de ambos partidos.

En honor del Sr. Rialp. Los Centros deportivos de Barcelona se han reunido y han comisionado a los individuos de sus Juntas para que firmen en las listas expuestas en el domicilio de D. Claudio Rialp, herido durante los sucesos del domingo.

El Sr. Rialp fué el fundador de la Unión velocipedica española y del periódico «El Ciclista».

Los fundadores del Turig Club de España le tienen señalado un puesto en las diversas Comisiones constituidas. Fallo censurado. En los centros artísticos son unánimes las censuras al Jurado que ha fallado el concurso de carteles destinados a anunciar la Exposición de industrias eléctricas.

Las censuras que se dirigen al Jurado son fundadísimas. Los artistas están dispuestos a protestar públicamente de ello.

Mitín obrero. En la Casa del Pueblo se está celebrando el mitin anunciado por los obreros carpinteros.

La concurrencia es enorme. Hasta ahora no ha habido incidentes. El espíritu de los presentes es continuar la huelga.

Un obrero muerto. Comunican de Lérida que en Aytona, donde ya han ocurrido otros accidentes de este género, cayó de un andamio al fondo de un canal, de una altura de 27 metros, el capataz de los obreros eléctricos de la Compañía Canadiense, quedando muerto en el acto.

Robos en Gerona. Comunican de Gerona una serie de robos que se han registrado en pueblos de aquella provincia.

En ocho días han robado en el convento de religiosas de Santa Clara del pueblo de Salt, donde robaron objetos del culto; en el convento de monjas del Sagrado Corazón, de Santa Coloma de Farnés, donde también robaron objetos del culto; en un estanco del pueblo de Regeñolt, y otro en la iglesia catedral de aquella ciudad. De aquí se llevaron 27 pesetas que había en un cepillo.

GALICIA. Un niño muere abrasado. FERROL. (Miércoles, mañana.) Un niño de catorce meses, hijo de unos labradores, ha sido víctima de un lamentable accidente.

Hallábase solo jugando en su casa, cuando tuvo la desgracia de que se le cayese sobre las piernas una pequeña cantidad de agua hirviendo, que le produjo tan gravísimas quemaduras que le ocasionaron una muerte horrible.

Terrible temporal. Se ha desencadenado un durísimo temporal que hace imposible el tráfico.

Entraron de arribada en el puerto varios vapores que, mar afuera, no podían resistir el temporal.

Por ahora no se tienen noticias de que haya ocurrido naufragio alguno; pero se teme que aquellos barcos que no han podido arribar estén en peligro.

La «Nautilus». Se ha recibido orden telegráfica del ministro de Marina disponiendo salga de Vigo para Ferrol la corbeta Nautilus; pero es imposible que se cumpla la orden por impedirselo la mucha mar que hay.

Cuando llegue el buque escuela entrará en el Arsenal. Prepárese para emprender un nuevo viaje de instrucción, llevado a bordo la última promoción de aprendices marineros.

SUEÑO seguro y tranquilo se obtiene siempre con el Elixir Veronal del DOCTOR BUSTAMANTE. Pídase en las Farmacias. VALENCIA. Cumpleaños del obispo. CASTELLÓN. (Miércoles, tarde.) Al palacio episcopal han acudido las autoridades, el clero y Comisiones de la provincia para felicitar al prelado con motivo de hacer diez y nueve años que gobierna la diócesis de Tortosa.

Conmemorando una fecha. Los republicanos de esta capital celebraron esta noche con un banquete el 11 de febrero, procediéndose antes al reparto de premios a los niños que asisten a las escuelas que costea el partido.

La huelga de carniceros. VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Sigue en el mismo estado la huelga de carniceros. El alcalde ha conferenciado con varios abastecedores, que le han garantizado la prestación del servicio de abastecimiento. También ha contratado cortantes que sacrifican y tablajeros que instalan mesas de venta. Siguen las vistas. En la Audiencia ha continuado la vista de la causa por parricidio y asesinato. Terminaron las declaraciones de los procesados y comenzó la prueba testifical. También se ha visto la causa contra el joven Enrique Narbona, que mató de dos cuchilladas a su madre cuando dormía. En vista de los informes médicos, declarando que el procesado es loco, el Jurado dictó veredicto de inculpabilidad, y el Tribunal de Derecho ordenó que sea recluido en un manicomio. Aguas de Cabreiroá. Fijas en sus tres principales componentes. VASCONGADAS. Proclamación de un candidato. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) En el Gobierno civil se han reunido los elementos directivos de esta capital, proclamando candidato para la diputación a Cortes al marqués de Rocaverde. Un despacho. BILBAO. (Miércoles, noche.) El presidente de la Juventud maurista de Bilbao, señor Berge, ha dirigido al Sr. Ossorio y Gallardo el siguiente despacho: «Siento no haber compartido con usted las penalidades de la jornada de Barcelona, que son su consagración indisputable. No me sorprenden, pues son lógicas, colaborando ellos y nosotros al mismo fin: a la eliminación de Maura y su política. Sólo se trata de diferencias de procedimiento, que no es justo perseguir cuando se ha declarado legítimo el odio, que siempre tomó, en los inculcos de abajo, formas criminales.—Berge.» (TELEGRAMA OFICIAL) SAN SEBASTIAN 11. El jefe de Vigilancia de Irún me participa que hoy se ha verificado en el teatro Antiguo el mitin ferroviario de la Sección de Guipúzcoa, concurrendo más de trescientas personas, aprobándose las conclusiones siguientes: Inamovilidad personal, tres pesetas como mínimo de salario, supresión del impuesto de utilidades y cumplimiento de la ley del Descanso dominical. Las presentarán a la Compañía y al Gobierno el último día del mes próximo, concediendo dos meses de plazo para resolver. AVISOS UTILES. Tos catarras, disnea, asma. PULMOL. GARCIA SUAREZ. Curación rápida. Efectos seguros; frasco, 3,50 pesetas. Sidra Vereterra y Cangas. Preferida por cuantos la conocen.

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA
RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN
DEVENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
ANEMIA COLORES PÁLIDOS NEURASTENIA DEBILIDAD GENERAL TUBERCULOSIS CONVALENCIAS
AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S^{CS} BASCANS Y C. SALINAS, CLARIS 111, BARCELONA

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
12 de febrero de 1864.

A las nueve de la noche de ayer, S. M. la Reina ofreció serias señales de un próximo alumbramiento, y a las nueve y media los alabarderos habrían citado a todos los personajes que acostumbraban asistir a la presentación de los hijos de nuestros Reyes.

El parto continuó su marcha natural, aunque lenta, y a las cuatro menos cuarto de la madrugada, S. M. dió a luz con toda felicidad una robusta Infanta. Su Majestad el Rey hizo en seguida la presentación en la forma arreglada á ceremonial á todos los altos dignatarios reunidos, tomando acta de este fausto acontecimiento el excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia, como notario mayor del Reino.

A las cuatro despertaba el vecindario de Madrid al estampido del cañón y al eco de cien campanas, al mismo tiempo que millares de chispas eléctricas iban transmitiendo la venturosa nueva á todos los ámbitos de la Península.

A la hora de entrar nuestro número en Prensa, S. M. y la augusta recién nacida siguen perfectamente.

AUTOPIANO

El único aparato para tocar el piano artísticamente.

Gran repertorio de rollos para el uso gratuito de los clientes.

VENTAS A PLAZOS

José Oliver, Victoria, 4.

PARA HOY

Calendario y santoral

Jueves 12 de febrero de 1914.

Sale el Sol á las 7,13.

Se pone á las 17,46.

Sale la Luna á las 20,11.

Se pone á las 8,11.

SANTORAL.—Santas Eulalia, virgen y mártir; Humbelina y Cristina de Aquila, vírgenes; Santos Damián, Modesto y Julián, mártir, y Santos Melecio, Antonio y Gaudencio, confesores.

LA TRASLACION DE SAN EUGENIO, arzobispo de Toledo, y mártir.

La célebre catedral de Toledo posee el brazo de su primer arzobispo y mártir San Eugenio, á cuya traslación está consagrado este día.

El obispo de Osmá, que sucedió al célebre Don Bernardo en la silla arzobispal de Toledo, marchó al concilio de Ruan, que el sumo pontífice Eugenio III convocó cuando en la iglesia de San Dionisio de París encontró el sepulcro en que se veneraba el cuerpo de San Eugenio.

Más tarde, cuando vino á Toledo el Monarca francés Luis VII, el Emperador castellano Alfonso VII, suegro suyo, le rogó que le concediera alguna reliquia del santo español.

Luis VII remitió, en una preciosa arca, el brazo derecho de San Eugenio.

El Emperador, acompañado de sus dos hijos y de un grande del reino, tomó en sus hombros el arca santa y la condujo á la iglesia.

Esta primera traslación tuvo lugar el año 1156, el día 12 de febrero.

Casa Valentín Martín

BERNARDO MARTIN

Comestibles finos, vinos y licores.

8, PRECIADOS, 8

UNA ASAMBLEA

FOMENTO DEL TURISMO

La Asociación de Propaganda de Madrid ha hecho circular la siguiente carta:

«Muy señor mío y amigo: Convencidos de las enormes ventajas materiales y morales que se obtienen con el fomento del turismo, y estimando de urgente necesidad crear en Madrid poderosos motivos de atracción de forasteros, convocamos á todas las fuerzas vivas de esta capital á una reunión magna, que tendrá lugar en el Salón de actos del Círculo de la Unión Mercantil, el día 14 de febrero del año corriente, á las nueve y treinta de la noche, para tratar de la organización y celebración en la próxima primavera de una serie de importantes festejos que sirvan de estímulo para que grandes corrientes de turismo, nacionales y extranjeras, se encuentren en esta corte durante una temporada lo más larga posible, derramando sobre ella los importantes beneficios que se derivan siempre en estas afluencias de visitantes.

También se tratará en esta reunión de la asistencia de Madrid á la Exposición Internacional de Turismo y viajes que ha de tener lugar en Londres en mayo de este mismo año, que, constituyendo una colosal feria mundial de extraordinaria importancia, habría de resultar la ocasión única é inmejorable para realizar una intensa y fecunda propaganda de nuestra urbe, y que, preparando la temporada otoñal española, que tanto ha de favorecer á Madrid, será la base de todas las sucesivas afluencias de viajeros que acudirán atraídos por virtud de la propaganda estupefanda que tal Exposición representa.

A fin de que la reunión que anunciamos sea lo más práctica y eficaz posible, rogamos á usted asista á ella, previa consulta á la entidad que representa ó gremio que preside, para que en dicho acto pueda usted formular en su nombre los ofrecimientos de apoyo moral, propaganda y concurso económico que representada esté dispuesta á prestar á

nuestros desinteresados propósitos, guiados tan sólo por un gran cariño á Madrid y por nuestro firme convencimiento de que es absolutamente preciso hacer un esfuerzo supremo, entusiasta y generoso para mejorar su vida y la de los elementos de trabajo que la integran.

Se ofrecen de usted atentos, seguros servidores, q. b. s. m., Por la Cámara oficial de la Propiedad Urbana, el presidente, Faustino Prieto y Pazos.—Por el Círculo de la Unión Mercantil é Industrial, el presidente, Emilio Zurano.—Por la Cámara de Comercio, el presidente, Carlos Prast.—Por la Cámara de Industria, el presidente, Antonio G. Vallejo.—Por la Asociación de Propaganda de Madrid (Fomento del Turismo), el presidente, Francisco García Molinas.»

GRAN MUNDO

Se habla de un baile de cabezas, en el cual las señoras se presentarán con el pelo de color, que se celebrará en una suntuosa morada de la Castellana, donde se han verificado magníficas fiestas y que pertenece á una bella dama extranjera.

Una fiesta de la misma índole se celebrará también en Biarritz en la villa de los señores de Candamo.

La marquesa de Argüelles ha mandado repartir invitaciones para un concierto que se verificará en La Huerta el próximo viernes por la noche.

Ha habido un te-bridge muy elegante en casa de la bella señora de Muñoz-Vargas.

Los vizcondes de Val de Erro han dado ayer tarde un té en honor del nuncio apostólico, monseñor Ragonesi.

La marquesa de Squiache, que se encuentra muy mejorada en su estado de salud, está recibiendo muchas felicitaciones por haber decidido el Ayuntamiento de Motril dar el nombre de aquella ilustre dama á una calle de la población.

Las noticias que se han recibido referentes al estado de salud del bizarro oficial don Arsenio Martínez Campos son relativamente satisfactorias y dan muchas esperanzas para su completa curación.

La baronesa de Finistrat, esposa del gobernador civil de Vizcaya, que ha llegado hace dos días de Bilbao para pasar una temporada con sus hijos los señores de Campuzano, en cuya casa se hospeda, se halla desgraciadamente en estado gravísimo.

Mucho desamos el alivio de tan distinguida dama.

Han llegado al San Sebastián los señores de Quintana y su gentil hija.

Numerosa concurrencia aristocrática se congregó anteayer en el Palace Hotel á la hora del te-baile.

Recordamos, entre las damas allí presentes, á mistress Dumont, la amable esposa del cónsul de los Estados Unidos, que reúne sus amigas con frecuencia para tomar el té; las marquesas viuda de Donadio, Salar, Casa Argudín y San Vicente; condesas de Casal y Hornachuelos; señoras y señoritas de Hoces, Jordán de Urries, Quintana, Collantes, Argudín, López-Roberts, etc.

Brillantísimo estuvo anteayer el teatro Real.

Asistía á la representación del Trovador S. A. la Infanta doña Isabel, que pocas veces deja de presentarse en el regio coliseo en las noches del segundo turno.

Con la marquesa de la Mina y la duquesa de Montellano estaban la condesa de Torre Arias y la señorita de Barrenechea; en el palco proscenio de la condesa de Valdelagrana estaban la duquesa de Híjar, su hija y las señoritas de Rocamora y Calderón; con la duquesa de Santo Mauro, su hija soltera y las señoritas de Camarasa; con la duquesa de Almonera Alta, su hermana la señorita de Uceda; con la marquesa de Valderrazo y su hija, la Princesita de Ratibor; con la condesa de la Cabaña de Silva y su hija, la duquesa viuda de Sotomayor y las señoritas de Guíllamas; con la duquesa de Sotomayor, la señora de Muñoz Vargas, la marquesa de Campo Fértil y la señorita Cristina Martínez de Irujo; con la señora de Lázaro Galdiano y la señora de Aldao de Díaz, las señoritas Vázquez Barros y marquesa de Santa Cristina; con la señora de Espinosa de los Monteros (née Carmen Dato), la vizcondesa de Eza; con la marquesa de Aguiar, la señorita de Vadillo; con la condesa de Adanero y sus hijas, la marquesa de San Vicente y sus hijas; con la marquesa de la Viesca, la señora y señorita de Núñez de Prado; con la duquesa de Valencia, las de Noblejas; con la marquesa de López Bayo, la de Cortinas y la señorita de Pérez del Pulgar; con la señora de Bermúdez de Castro y su hija, la señorita de Campomanes.

MADRIZZY

Dice el señor Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación dijo ayer mañana que había conferenciado con el Presidente del Consejo más temprano que de ordinario, porque el Sr. Dato tenía que acompañar á la Reina á la inauguración de la Casa Cuna.

«En Sevilla no ocurre nada de particular que no haya sido telegrafiado por los correspondientes.

Como en el último Consejo quedó acordada la concesión de la gran cruz de Beneficencia al Sr. Cañal, el Presidente me ha dicho que le envíe el decreto para ponerlo á la firma de S. M.»

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6

Daimler

BARCELONA

Paseo Gracia, 57

A los gobernantes de hoy y á los de mañana

Para los señores ministros de Instrucción y de la Guerra.

Hace pocos días se publicó en este diario un artículo excitando á las Sociedades deportivas para que preparen sus equipos y concurren á las próximas olimpiadas que en 1916 se celebrarán en Berlín.

En aquel artículo decía que los otros pueblos nos observan, que siguen con interés nuestro desenvolvimiento moral, intelectual y físico. Justificaba este juicio con el hecho reciente de que el Comité internacional olímpico había otorgado á Don Alfonso XIII (por su alto ejemplo dado á la juventud española, no sólo fomentando los «sports», sino practicándolos) el diploma olímpico; al mismo tiempo fué también otorgado á S. A. I. y R. el Kronprinz de Alemania.

Bien ajeno estaba yo á escribir aquel trabajo de lo que á los pocos días he tenido ocasión de comprobar, y para que se vea cómo desde fuera siguen el movimiento de nuestra cultura física, á continuación transcribo un cuestionario que el profesor doctor R. Gsch. de Dresden (Alemania) me ha enviado; este profesor de gimnasia es autor de un manual gimnástico, pero en la actualidad prepara una enciclopedia diccionario ó lexicon, como llaman los alemanes, en donde aparecerá el estado actual de la enseñanza de la gimnasia en todo el mundo civilizado.

Este cuestionario debiera haberlo dirigido á los ministros de Instrucción, Guerra y Gobernación (á este último por lo que á las Sociedades se refiere); á los tres centros afecta directamente; ellos, con datos oficiales, me habrían evitado el sonrojo que me produce la penosa tarea de contestar á lo que pregunta, pues estas cosas se pueden contestar de dos modos: uno, fomentando las mentiras convencionales de nuestro progreso, pero ofendiendo á la verdad; otro, con la verdad, pero ofendiendo á la altivez española y á la hidalguía castellana.

He aquí el cuestionario, que comprende tres grupos y cincuenta y nueve cuestiones:

1. Gimnasia escolar.—1.ª ¿Está declarada obligatoria la gimnasia alemana ó sueca para todas las escuelas de instrucción primaria y, para su ejecución, está dispuesto en el plan de Instrucción pública que se dediquen cierto número de horas como para las otras clases?

2.ª y 3.ª ¿Desde qué fecha? ¿Se cumple en efecto con la disposición ministerial?

4.ª Cuántas horas se practica la gimnasia por semana: a), en las escuelas primarias de niños y de niñas; b), en las escuelas graduadas; c), en las escuelas rurales; d), en los Seminarios para maestros (Escuelas Normales).

5.ª Cómo se distribuye el tiempo (aproximadamente) en las lecciones de gimnasia: a), ejercicios de orden y flexibilidades; b), en los aparatos; c), ejercicios populares; d), juegos.

6.ª, 7.ª y 8.ª ¿Hay también horas especiales para juegos fuera del tiempo reglamentario? ¿Tienen sala de gimnasia las escuelas? ¿Se practica la gimnasia exclusivamente en verano y al aire libre?

9.ª Las lecciones, ¿están á cargo de profesores especiales de gimnasia, ó son dadas por los maestros de la enseñanza general?

10, 11, 12 y 13. ¿Cómo se adquiere el título y dónde se instruyen los profesores de gimnasia? ¿A cargo de quién están los exámenes y la inspección del profesorado de gimnasia? ¿Cuál es el sueldo que disfrutan al comenzar y cuál es el máximo? ¿Qué horas están obligados á dar lección?

14, 15 y 16. ¿Qué libros de instrucción y qué disposiciones rigen ó están en uso para esta clase de educación física? ¿Están instituidos los exámenes, ó existen concursos entre los alumnos? ¿Se celebran fiestas de gimnasia escolar, ó se hacen excursiones con regularidad?

17, 18 y 19. Fuera de esto, ¿se dedican los alumnos á otros deportes? ¿Existen Sociedades de deportes entre los alumnos? ¿Existen Sociedades de gimnasia escolar?

20, 21 y 22. ¿Hay premios para los que se distinguen en gimnasia? ¿Cómo se clasifica la nota de gimnasia y qué valor se le da al fijar la nota general del alumno? ¿La nota de gimnasia, ¿cómo se tasa y qué importancia tiene para el servicio militar?

23. Además de la gimnasia pedagógica, ¿se ejercitan los escolares, ya con regularidad, ocasional ó espontáneamente, en los deportes siguientes: equitación, esgrima, tiro y natación?

24 y 25. Los escolares, ¿están obligados por cualquier concepto á pertenecer á las Sociedades gimnásticas de adultos? ¿Practican todos los estudiantes la gimnasia?

26 y 27. ¿Cómo se practica la gimnasia en los centros docentes, en clases colectivas por grandes divisiones ó en secciones especiales? ¿Existen periódicos dedicados á la gimnasia escolar y cómo se titulan?

28. ¿Hay inspector de gimnasia escolar? ¿Quién es?

29, 30 y 31. Los escolares, ¿hacen gimnasia durante las épocas de verano é invierno? ¿solamente en verano? El profesor de gimnasia, ¿dirige ejercicios especiales para invierno? ¿Participan todos los alumnos de los beneficios de la gimnasia?

32. ¿Es muy elevado el tanto por ciento de los alumnos á quien se les dispensa estas prácticas?

33 y 34. ¿Influyen los médicos de la inspección escolar para que se fomente la gimnasia? ¿Se dan conferencias para los maestros por los profesores de gimnasia, y existen Sociedades de estos profesores?

Hasta aquí lo referente á instrucción pública; sigue otro grupo.

11. La gimnasia en las Sociedades.—35, 36 y 37. ¿Qué número de Sociedades de gimnástica existen y cuántos socios tienen? ¿Forman éstas una federación y como se llama ésta? ¿Cómo se llama su presidente?

38. Fuera de la Federación, ¿existen otras Sociedades de gimnástica, tal como Sociedades de obreros, Sociedades católicas y Sociedades de extranjeros?

39, 40, 41 y 42. ¿Hay Sociedades y Federaciones de deportes? ¿Cuál es su relación con las de gimnasia? En las Sociedades, ¿se practica la gimnasia alemana ó la sueca? ¿Existen además ejercicios propios del país y aparatos de gimnasia que no existen en los anteriores métodos?

43. ¿Quién ocupa el primer lugar, la gimnasia con aparatos ó la popular?

44, 45, 46 y 47. Las Sociedades, ¿tienen secciones para la mujer y para escolares de uno y otro sexo? ¿Existen muchos gimnasios? ¿Se practica con mucha frecuencia la gimnasia al aire libre? ¿Hay muchos juegos gimnásticos?

48 y 49. ¿Participan todos los socios de la gimnasia; esto es, son socios activos? ¿Se celebran con regularidad fiestas gimnásticas?

50, 51 y 52. ¿Existe algún sistema propio del país para las luchas, y periódicos gimnásticos? ¿Hay algún traje especial para la gimnasia? ¿Qué profesiones se interesan más por la gimnasia y concurren á las Sociedades?

53. Las autoridades, ¿fomentan esta clase de Sociedades, proporcionándoles gimnasios del Estado, palestras ó espacios libres, premios de honor, dinero, etc., etc.?

111. Gimnasia militar.—54, 55 y 56. Los gimnasios, ¿obtienen concesiones ventajosas al entrar en el servicio militar? Los reclutas, ¿hacen gimnasia? ¿Se concede permiso á los soldados para asistir á las clases de gimnasia de las Sociedades?

57, 58 y 59. Los cadetes, ¿reciben respectivamente instrucción gimnástica? ¿Existe algún Instituto de Gimnasia militar? ¿Se verifican exámenes de Gimnasia militar?

Hasta aquí el cuestionario que en alemán pongo á la disposición de los señores ministros citados por si quieren contestarlo con datos oficiales, concretos y verídicos. ¿No lo hacen ellos así? Pues entonces, como hombre, como español y como profesor, contestaré con lo que he adquirido, tan desconsoladores como fidedignos.

Nuestro estado actual sobre educación física (la más importante rama de la higiene) está abandonada; tenemos una legislación tan rica como abundante, pero inútil; vivimos en un atraso de ignorancia y de miseria, de miseria fisiológica, que será difícil demostrar lo contrario.

MARCELO SANZ

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

EJERCITO Y ARMADA

Escuela militar.

Se encuentra en Madrid el capitán del regimiento Infantería de la Constitución D. Genarado Valadrón, para activar una petición oficialmente presentada para que se conceda el carácter de oficial y provincial á la Escuela Militar de Navarra.

Anteayer fué recibido por el ministro de la Guerra, y el asunto parece ser se halla excelentemente informado, pues dicha Escuela Militar es la única entidad de esta índole que en España está subvencionada por la Diputación y el Ayuntamiento, y ser completamente gratuita la enseñanza que allí se da.

Conferencia sobre Marruecos.

La sexta conferencia que sobre «La acción política militar de España en sus zonas de Marruecos», pronunció anteayer en el Centro del Ejército y de la Armada el teniente coronel Donoso Cortés, versó sobre las condiciones políticas militares de la región occidental de Yebala, cuyo detenido examen hizo el conferenciante describiendo las ciudades de Larache, Alcázarquivir y Arçila, la base terrestre de acción y la línea de penetración constituida por el valle del Lucus, que permite la directa comunicación con el del Uarga.

Terminó el conferenciante su discurso enaltecido la obra civilizadora realizada en aquella región por las tropas del general Fernández Silvestre, y de la cual ofrecen prueba patente la urbanización é higienización de las ciudades, la construcción de escuelas públicas, el establecimiento de dispensarios y el tendido de ferrocarriles, caminos y comunicaciones telegráficas.

El teniente coronel Donoso Cortés fué muy aplaudido.

Destinos.

En comisión á formar parte del Gabinete militar del alto comisario de Marruecos, al capitán de Infantería D. Guillermo García Ruiz.

Al ministerio de la Guerra, el comandante de Infantería D. Adolfo Díaz Enriquez.

A la Caja de recluta de Getafe, el comandante de Infantería D. César Muro, y á las fuerzas regulares indígenas de Melilla, el segundo teniente de Infantería D. Vicente Aparicio Soto.

Publicaciones de actualidad

LAS GOLONDRINAS

El drama lírico, todas las noches clamorosamente aplaudido en Price, se ha puesto á la venta: el libro de G. MARTINEZ SIERRA, á 250 pesetas, y los números de música, para canto y piano, de JOSE MARIA USANDIZAGA, á 2 pesetas uno. Pídanse en todas las librerías y en RENACIMIENTO, Poncejos, 3.

ALREDEDOR DE UN INVENTO

¿Cuándo tendremos la luz barata?

La gente sigue preocupada con el problema de la luz, que resulta cara y hay que gastarla con «cuentagotas».

Los industriales quieren exteriorizar su descontento y formular la protesta consiguiente contra las Compañías suministradoras del fluido con actos que están ideando y con reuniones que evidencien el abuso de que son víctimas.

El descontento es general. La indignación crece. La electricidad, como todas las cosas de la vida, «se pone por las nubes».

¿Habrá que buscarla allí? ¿Será preciso acudir al inventor del aparato para recoger acapalar la electricidad de la atmósfera, señor Iglesias Blanco, de que ya habló en columnas el simpático Hugo Sheridan?

Yo creo que sí. Iglesias Blanco va á tener que ser la Providencia de los consumidores, el vengador nuestro en materia de luz y calefacción, el que acabe con todas esas explotaciones y redima al pueblo y á la industria del yugo de las Compañías eléctricas.

Pero ¿cuándo va á ser eso? ¿Cuándo vamos á tener en Madrid una central «electro-atmosférica» que nos permita gastar á manos llenas, y sin contador, la energía eléctrica robada al espacio?

Finalizaré el año actual sin que lo veamos. Estas dudas, que me atormentan como consumidor desde que tuve noticia del prodigioso descubrimiento, nadie podía desvanecerlas más que el propio inventor, y para salir de ellas, decidí tener una entrevista con el señor Iglesias Blanco.

Este hombre maravilloso, que tiene en su mano nuestra «felicidad» eléctrica y los hilos invisibles de la revolución industrial más grande que han conocido las generaciones presentes, posee una charla encantadora y persuasiva, tan misteriosa y cosquillante como una corriente eléctrica.

Parece, cuando se le oye, que lleva en el alma un acumulador cargado con el fluido mágico de la verdad divina, y que lo va descargando suavemente en nuestro espíritu por corrientes sucesivas de pocos voltios.

Escuchándole acaba uno por electrizarse y rendirse á su imperio soberano de hombre superior y culto; está uno viendo las maravillas de su extraordinario invento, sintiendo las descargas de la electricidad recogida de las nubes, y asistiendo á las pruebas solemnes y grandiosas de su asombrosa obra.

A mis primeras preguntas contestó sin atreverse á dar una contestación categórica y rotunda. La fecha no depende de él. —El invento está hecho—añadió, comprendiendo en se... el alcance de mis dudas, y sobre todo la incógnita que siento por verlo puesto en práctica.—Todo está preparado para emprender los trabajos de la primera instalación electroatmosférica, que será en la provincia de Santander, como usted ya sabe.

¿Ha resuelto usted ya ese problema? ¿Cuanta usted con medios?...

Cuento con que se resolverá favorablemente una negociación que, por mediación de un admirador mío, hago con una poderosa entidad capitalista europea para constituir la Sociedad que ha de explotar el invento. Yo seré el director gerente de esa Sociedad, y en la parte técnica tendré absoluta libertad é independencia para todo. A los noventa días de constituida esa entidad, que se llamará Electro-Atmosférica, se realizarán las pruebas públicas y oficiales en Santander, que serán la demostración mundial del descubrimiento, para que todo el orbe se entere de que el problema está resuelto.

¿Por completo?...

En todas sus partes. Y ya verán todos entonces cómo con mi instalación primera, que abarca una red de 20 kilómetros, doy luz á tres pueblos próximos, Mortera, Mongolia y Bezana, con un total de 500 á 1.000 lámparas de distinto número de bujías, que recibirán corriente á todas horas del día y de la noche; alimento varias estufas eléctricas; proporcionaré fluido para una cocina y un taller de planchado, y doto de fuerza eléctrica un molino harinero de la comarca. Es decir, todas las demostraciones industriales y caseras de mi invento.

¿Y las otras?...

¡Ah, sí!... ¿Las bélicas, que no sirven más que para destruir y aniquilar?... También las haré; sí, señor. Volaré un barco con petrechos de guerra y explosivos á una distancia de veinte millas de la costa y un polvorín en tierra á treinta, como haría estallar un aeroplano si se quisiera también hacer el experimento en el aire.

¿Y luego?...

Luego la instalación provisional, que importa 50.000 pesetas, quedará de definitiva para el servicio de aquellos pueblos; la Sociedad ampliará su capital y campo de acción é iremos sucesivamente desarrollando el negocio en todos los países, vendiendo las patentes en aquellos que nos convenga y reservándonos la explotación directa de ellas en otros; ó si no dedicándonos exclusivamente á la fabricación de aparatos.

Pero una entidad así necesita ser muy poderosa para realizar una empresa de esta magnitud.

No tanto como usted cree. Solamente con la venta de las patentes en algunos países se ha de obtener capital suficiente para llevar á cabo la obra. De modo que, con menos dinero del que se supone, se puede hacer mucho muchísimo. Una Compañía de los Estados Unidos me ofrece por la patente para aquel país 35 millones de pesetas, sólo en la parte relativa á suministro de luz, dejándome libre referente al suministro de energía. Suma usted á eso lo que darían los ingleses y los alemanes, y las Compañías de navegación, y

TRIBUNA LIBRE

EL TURISMO Y LAS CARRETERAS

tendrá usted una idea del ingreso que á la «Sociedad Electro-atmosférica» puede representar la simple venta de las patentes.

—No; no quiero pensar, porque me da vértigos tanto millón.

—Hay más; con la sola fabricación de aparatos, la Electro-Atmosférica tiene un negocio inmenso, colosal, incalculable.

—Pero tanta es la cantidad que hay en la atmósfera?

—Inagotable!

—Y no cesará nunca el aparato receptor de sufrir las descargas eléctricas, aunque haya tormenta?

—Jamás!... Porque aunque por cualquier circunstancia deje de funcionar el aparato, en las centrales habrá siempre, como ocurre hoy en las fábricas, energía almacenada, digámoslo así, para cualquier contingencia.

—Y qué vamos á hacer de las fábricas actuales?

—Ellas verán!... Respecto á eso no puede decirse todavía nada. La revolución industrial puede ser tan profunda que las barra á todas, porque ya sabe usted lo que pasa en las revoluciones... Se sabe cómo empiezan, pero nunca cómo acaban.

—Santander estará orgulloso de ser el país escogido para esas experiencias maravillosas...

—Y yo también de poderlas realizar allí.

—Seguramente acudirán ingenieros y capitalistas de todas partes.

—Tal sería mi deseo. Porque trato de eso. De hacer una demostración mundial de mi invento, para convencer á la humanidad de que el suspirado problema, el ideal de la industria, el secreto tantas veces perseguido, está descubierto para bien de todos.

—Eso, hecho en pleno verano, sería para Santander la atracción de forasteros más grande que pudiera soñar.

—Tras eso van mis paisanos. Pero yo quiero que sea antes.

—Y España entera también! No sólo por egoísmo de tener la luz barata, sino para regodearme con el triunfo glorioso del español Iglesias Blanco.

—Triunfo de la ciencia, no mío. Yo no he hecho más que ver y aplicar una cosa que está al alcance de cualquier inteligencia.

—Luego el secreto es sencillo?...

—Sencilísimo y vulgar. Una cosa que todos estamos viendo continuamente. ¡Si, amigo mío! Lo raro es que no haya caído ya nadie en ello!

—Como habíamos llegado al punto misterioso del invento, no quise ser indiscreto y callé.

—Por eso no la patente. Por eso á nadie comunico mi secreto, y solamente cuando estén hechas las pruebas y constituida la Sociedad explotadora, fuerte y poderosa, pediré en todas partes el correspondiente privilegio de invención.

A continuación de esto hablamos de la diversidad de ofrecimientos y cartas que recibe el Sr. Iglesias Blanco. Entre la correspondencia hay notas curiosas. Unos le aconsejan que se prevenga contra cualquier asechanza de que pueda ser objeto por parte de los perjudicados con el invento.

Otros, que no deje de comunicar el secreto á persona de absoluta confianza, por si antes de implantar el negocio le ocurriera cualquier desgracia.

Otros le felicitan con entusiasmo y le hablan de poseer otros inventos fantásticos, que no pueden llevar á la práctica por falta de medios.

Hay un industrial de automóviles que, después de muchos elogios, le dice que como al Sr. Iglesias le sobraré el dinero, porque se lo ofrecerán á manos llenas, le ruega le envíe á él una pequeña parte, que necesita para ampliar su industria.

Son también muchos los electricistas que se le ofrecen para ayudarle.

Y finalmente, estos días ha recibido una de América, firmada por un electricista, que asegura haber inventado, y tener patente en Buenos Aires, un acumulador que puede hacer descargas de 2.000 caballos de fuerza.

—¡Ojalá fuera verdad!—nos decía el señor Iglesias.—Porque ese invento, que sería más grande que el mío, vendría á completar mi obra, permitiéndome acumular energía para muchas cosas y para muchos meses.

—¿Quién sabe los milagros estupendos que nos tiene reservados esa fuerza misteriosa que se llama electricidad!...

Ahora lo que hemos de procurar es que esas pruebas del acumulador electroatmosférico se hagan pronto, para que tengamos la luz barata, sea como sea.

Aunque vengan á redimirnos de las Empresas de electricidad los capitales extranjeros. Cosa que es un poco deprimente y triste; pero... ¿qué gran negocio español no está en manos de esos señores?...

—Que tengan uno más, ¿qué importa á España?...

F. ROIG BATALLER

FIESTA DE ARTE

La fiesta que en el Palace Hôtel se celebrará el sábado 14, á las cinco de la tarde, en honor de los Sres. Martínez Sierra y maestro Usandizaga, consistirá en un té-champagne de honor, en que Martínez Sierra leerá unas cuartillas relativas á la música de Usandizaga; éste interpretará al piano composiciones suyas y trozos de Mendi-Mendiyan, terminando la fiesta con números de Las golondrinas, interpretados por la orquesta de Price.

El Círculo de Bellas Artes y las principales personalidades artísticas han enviado su adhesión.

Asimismo, el ministro de Fomento y el de Instrucción pública y Bellas Artes han prometido asistir al acto.

De San Sebastián viene el alcalde, con las directivas de todas las Sociedades de Arte y representación del Orfeón Donostiarrá.

CORSETS GULLEN

LA ULTIMA MODA Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3.537.

elementos de la Acción católica, es posible que se retire de la candidatura ministerial por Madrid el Sr. Marín Lázaro, individuo de la Defensa Social.

El Sr. Ossorio ha recibido de S. M. el Rey el siguiente telegrama:

«Le felicito por haber salido ileso del bárbaro atentado que ha sido objeto, y deseo que el Sr. Rialp cure pronto de su herida.»

A su vez, el Sr. Ossorio ha dirigido el siguiente:

«Marqués de Viana. Entrégaseme ahora telegrama con que me honra S. M. con ocasión atentado Barcelona.»

Ruego á V. E. se digno hacer llegar hasta S. M. la expresión de mi profundo reconocimiento por su bondad, y la seguridad de que el riesgo corrido y todos los que pueda correr me parecerán pocos para el servicio de la causa monárquica á que estoy entregado, y en la que cada día es mayor mi adhesión á la institución y al Monarca.»

El ministro de la Gobernación manifestó anoche que el conflicto de Riotinto ofrecía algunas dificultades, y que para resolverlas había sido designado el vocal del Instituto de Reformas Sociales D. Leopoldo Palacios, el cual saldrá hoy para Riotinto.

Los representantes del Gobierno en la Comisión arbitral han telegrafado á la Comisión de huelga pidiéndola que deponga su actitud hasta tanto llegue el Sr. Palacios á las minas y estudie el conflicto.

El gobernador de Palencia comunicó anoche al ministro de la Gobernación que en la mina Constanza, de la dehesa de Montejo, ocurrió un desprendimiento, resultando muerto un obrero y heridos graves otros dos.

CASA DE LA VILLA

Una petición.

Los presidentes y secretarios de las Asociaciones de propietarios del extrarradio, presididos por el activo ex concejal Sr. Gurich, han presentado al alcalde una razonada instancia solicitando la instalación de focos eléctricos en los postes de las líneas de tranvías de dichas barriadas, que comprenden las calles de Alonso Heredia, del Pilar, de Béjar, de Cartagena, López de Hoyos, Glorieta de Cuatro Caminos, Bravo Murillo, Dehesa de la Villa, Glorieta de las Pirámides, Puente de Toledo, General Ricardos, Puente de Segovia, paseo de Extremadura, hasta la Puerta del Ángel de la Real Casa de Campo; último trozo de la calle del Pacífico, hasta el Puente de Vallecas; último trozo de la calle de Alcalá, incluyendo las Ventas y paseo de las Delicias, hasta la terminación de la línea del tranvía.

Esta instalación probablemente se podrá conseguir con insignificante coste para el Ayuntamiento, por suponer que el fluido le darán gratis las Compañías de alumbrado eléctrico ó de tranvías, como sucede en las instalaciones existentes del interior, y sólo presentará para el Municipio el insignificante gasto de entretenimiento.

El alcalde ha prometido á la referida Comisión atender tan justa pretensión como beneficioso proyecto.

El paseo de las Delicias.

Una Comisión de la Asociación de propietarios de la tercera zona del Ensanche ha visitado al alcalde para solicitar la continuación de las obras del paseo de las Delicias y algunas otras mejoras en aquella zona.

La Comisión, presidida por el Sr. Zurro, y acompañada por el concejal Sr. Flores Valles, obtuvo del alcalde la promesa de atender sus indicaciones.

QUINTO CONGRESO AFRICANISTA

Ha de revestir gran importancia el próximo Congreso Africanista, que se celebrará en Sevilla, por las muchas é importantes adhesiones recibidas de diferentes elementos y fuerzas vivas del país, y por haber manifestado el señor ministro de Fomento que asistirá al Congreso y á la inauguración de la Exposición de Productos Nacionales de Melilla. Serán invitados los señores directores de Obras públicas y de Comercio, Industria y Trabajo, como también todas aquellas Corporaciones que vienen dedicándose á los asuntos coloniales.

Hasta la fecha se han adherido al Congreso las Corporaciones siguientes:

Cámara Oficial de Industria de Madrid. Cámaras Oficiales de Comercio de Barcelona, Valencia, Zaragoza, Palma de Mallorca, Reus, Cartagena, Jerez, Cádiz, Sevilla, Burgos, Sabadell, Vigo, Ciudad Real, Lugo, Areevalo, Avila, Tortosa, Gijón y Linares.

Cámaras de Comercio Españolas de Londres, Tetuán y Orán; Cámaras Agrícolas de Granada, Iguñalá y Barcelona; Sociedades Económicas de Amigos del País de Palma de Mallorca, Valencia, Reus y Málaga.

Cámara de la Producción, de Mataró; Ateneo Tarraconense de la Clase Obrera, de Tarracona; Tarracona Esperanta, de ídem; Ayuntamiento de ídem; Real Asociación San Casiano, de maestros de primera enseñanza, de Sevilla; Sindicato Agrícola de Lloret de Mar; Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona; Unión de Productores de España para el Fomento de la Exportación, de Barcelona; Instituto Agrícola Catalán de San Isidro; Centro de Vinjantes y Representantes del Comercio y la Industria, de Barcelona; Asociación de Ingenieros Industriales, de Barcelona; Centro Industrial de Cataluña, de Barcelona; Círculo del Liceo, de Barcelona; Escuela Especial y Provincial de Náutica, de Barcelona; Sociedad Geográfica Comercial, de Barcelona; director de la revista La Voz de Fernando Poo; ídem id. España en Africa; Comité de Defensa Agrícola de Fernando Poo, de Barcelona; Círculo de la Unión Mercantil, de Barcelona; Círculo de la Unión Mercantil, de Madrid; procurador general de los misioneros de Fernando Poo, de Madrid, y consúl de España en Orán.

TRIBUNA LIBRE

La Infantería de Marina

Regimientos en la Península sin subalternos.—Batallones en Africa con oficiales escasos y sin relevo.—Acorazados nuevos sin Infantería de Marina.—Arsenales guardados por compañías sin tenientes.—Academia de oficiales cerrada hace doce años.

Se suceden los Gobiernos, y con ellos los ministros de Marina, sin que ninguno de los almirantes ó políticos que desempeñaron esta cartera fije su atención en el Cuerpo de Infantería de Marina. Digna esta corporación de mejor suerte, parece destinada á morir lentamente, arrinconada en los Apostaderos y suprimida tácitamente en los buques, para cuyo servicio fué creada principalmente, no dando señales de vida más que en Africa, donde continúan operando aquellos dos batallones que sirvieron de base para la colonización del Garb, y en los cuales se hallan «todos» los subalternos del Cuerpo llenos de abnegación, pero sin ilusiones del porvenir y sin relevo posible.

Para sostener al completo de oficiales estos dos batallones, único destello de vida del Cuerpo, están haciendo guardias (disfrazadas bajo el nombre de «vigilancias») los capitanes de los regimientos de los Apostaderos, donde sólo quedan dos subalternos en cada uno, convalientes de las fiebres africanas, y que desempeñan el servicio de semana y abanderado á perpetuidad. Sin oficiales, huelga decir que no puede formarse una compañía para tiro, piquete ó instrucción, y resulta la vida de estos regimientos ociosa, inútil y al mismo tiempo desmoralizadora y molesta, pues siempre es enojoso hacer el servicio del empleo inferior cuando la edad y circunstancias han cambiado.

A pesar de este sacrificio que por sostener el ara sagrada soportan todos gustosos, está cercano el día en que los ascensos reglamentarios (bien tardíos, por cierto) y las bajas (por balas y por enfermedad) mermen el número de esos constantes y sufridos subalternos de los batallones expedicionarios, hasta el punto de no poderse cubrir el servicio, y entonces habrá llegado el momento crítico previsto por todos menos por los llamados á evitarlo.

Sin oficiales, esos batallones tendrán que regresar á España y disolverse, desvaneciéndose la última esperanza para el noble espíritu que aun late en el personal del Cuerpo, siempre valeroso, y que hoy corruela sus tribulaciones al verse utilizado en campaña.

Disueltos los batallones de Africa; reducidos los regimientos de los Apostaderos á un batallón (llamado activo) sin subalternos; suprimidos de los acorazados, únicos buques que por su índole y tonelaje podrían llevar fuertes guarniciones que orientasen el Cuerpo hacia su primitivo origen marítimo; reducidas las compañías de Guardias de Arsenales, por estar éstos arrendados en su mayor parte á la Constructora Naval; y, por último, cerrada la Academia de Oficiales, y sin medios de obtenerlos por otro conducto... ¿qué será la Infantería de Marina?

Dura es la respuesta, y duele á mi pluma consignarla, puesto que en ella he servido mi juventud y sigo llevando con orgullo su uniforme; pero debo ser verídico y adelantar la contestación antes que la pronuncie la opinión: «La Infantería de Marina, en esas condiciones, será un Cuerpo inútil.»

Sentado esto, sólo falta discutir si tal estado de cosas viene por crear los gobernantes innecesaria y la Infantería de Marina, ó si es sólo por apatía el abandono en que se la deja.

Si es por apatía, tiempo es ya de sacudirla si se quiere enmendar el yerro; brase la Academia lo antes posible, y mientras salen de ella los nuevos oficiales, procúrese que vengán otros de Guerra, accidentalmente, á cubrir las bajas. Esto puede conseguirse siempre que se les den algunas ventajas y se les compense el gasto del cambio de uniforme. No se conseguirá nunca haciendo el llamamiento como se ha hecho recientemente, pues sería absurdo que un oficial de Infantería pasase á nuestro Cuerpo sin otros beneficios que el de costearse por su cuenta un uniforme caro, ser destinado ipso facto á Larrache, y á los tres años reintegrarse á su Cuerpo, volviendo á costearse la reforma de su antiguo vestuario, ya probablemente estrecho ó apollillado.

Si no es la apatía...; si se cree que la Infantería de Marina no tiene actualmente razón de existir (punto discutible que dejo para otro artículo), debe suprimirse con valor, de una vez, y no debilitándola... no dándole una agonía lenta, vergonzante, impropia de su brillante hoja de servicios.

Unas tropas que tantos días de gloria dieron á la Patria no deben vivir vegetando de la caridad del Erario. Debe morir con un gesto más airoso, pasando sus laureadas banderas al Museo, su uniforme á la Historia y su personal adonde convenga para el servicio del Estado; el útil, y el que por su edad haya pagado su tributo de actividad á la Nación, que ésta lo sostenga como carga de justicia.

De este modo, el Cuerpo que se batió por su Patria en todos los mares y tierras donde España llevó á la lucha su bandera, habrá cerrado dignamente la última hoja de su sangriento, heroico y ya inútil historial!

J. DE LA G.

Buzón público

Quejas del vecindario.

La calle del Marqués de Urquijo.—Señor D. Leopoldo Romeo.

Distinguido señor nuestro: Confiamos en su habitual amabilidad dé cabida en la sección «Quejas del vecindario» de LA CORRESPONDENCIA, á las líneas que siguen, y por ello le quedaremos muy reconocidos todos los vecinos de esta calle del Marqués de Urquijo.

Excmo. Señor vizconde de Eza: Muchas veces, y con igual motivo que ahora, los ve-

cinco de la calle del Marqués de Urquijo (abandonados de la suerte, fuera de la época de elecciones) acudimos á los antecesores de V. E. en la presidencia, en súplica de mejora de pavimento, aunque fuera con adopción de desecho de las calles del centro; nunca fuimos escuchados.

Una vez más, persuadidos de que V. E. es de distinta condición, reiteramos nuestra súplica, aparte otras consideraciones, siquiera sea para que esta calle deje de ser un constante barranco y sea digna continuación de los grandes boulevares.

Por el hecho de estar tan abandonada esta calle, muchos de sus habitantes la convierten en estercolero, puesto que ni aun el servicio diario de recogida de basuras existe, siendo un peligro no pequeño para la salud.

Por si V. E. dudara de cuanto escrito queda, invitamos á V. E. se dé un paseito por aquí y no verá exageradas nuestras quejas.—Varios vecinos.

UNA NOTA OFICIOSA

Los sucesos del Perú

La Legación del Perú recibió ayer un cablegrama de Lima por el que se le participa que el Poder judicial, el arzobispo, todos los Cuerpos administrativos, el Consejo Supremo de oficiales generales y el personal del Ejército y Marina concurrieron el 9 al Palacio Ejecutivo á reconocer solemnemente á la Junta de gobierno.

Se agrega que se ha derogado el decreto por el que el Presidente, Sr. Billinghurst, dió presupuesto para 1914, facultad esencial del Poder legislativo.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Casimira Casado, 14 años, Toledo, 129.—Benito Andrés, 66 años, Lope de Vega, 18.—Ángeles Mena, 23 años, Hospital Provincial. Juana Marín, 56 años, ídem.—Faustino Gil, 52 años, Sombretre, 14.—Francisco Arnaldo, 7 meses, paseo de San Vicente, 34.—Petra Ruiz, 10 meses, Esperanza, 3.—Manuela Parra, 9 meses, Cerrillo del Rastro, 7.—José María Francisco, un mes, Ronda de Segovia, 22.—Victoria Mostacero, 6 meses, Principe de Vergara, 12.—Julia Moreno, 12 días, Buenavista, 14.—Guillermo Jiménez, 2 años, Ruiz, 20.—Mariano Orusco, 7 meses, paseo de los Olmos, 1.—Mariano Rioja, 3 años, Doña Urraca, 10.—Sebastián Hernández, 2 años, Toledo, 105.—Rafael Castejón, 21 meses, paseo de Santa María de la Cabeza, 6.—Antonio García, un mes, Fernando el Católico, 4.—Emilia Martín, 3 años, Arganzuela, 8.—José Valcárcel, un año, Ministriles, 21.—Enrique Cabana, 7 meses, Santa Lucía, 9.—Rafael López, 2 meses, Lavapiés, 40.—Marcelina Mariscal, 7 meses, Travesía de San Lorenzo, 9.—Francisco González, 42 años, San Cosme, 9.—Francisca Sarastá, 80 años, Ventura Rodríguez, 4.—Eusebio González, 77 años, Segovia, 29.—Gonzalo Cardenal, 52 años, Magdalena, 19.—Miguel Marquinez, 62 años, Toledo, 131.—Antonio de Eleizegui, 68 años, Magdalena, 8.—José Suárez, 37 años, Alameda, 6.

Miguel Tenorio, 65 años, Santa Felicitad, 15.—Eduardo Gómez, un mes, Amparo, 11.—Manuela Roperro, 30 meses, Miguel Sertet, 17.—Mateo Urrau, 77 años, Almagro, 1.—José Manuel Valle, 57 años, General Oza, 45.—Carlota Cortés, 69 años, Malasaña, 7.—Isabel Cuervo, 68 años, Primavera, 5.—María Fuentes, 51 años, López de Hoyos, 59.—Juana García, 26 años, Madera, 13.—José M. Rodríguez, 57 años, Peñuelas, 27.—Dominga Alcolea, 75 años, Santa Isabel, 14.—Manuel García, 63 años, Goya, 6.—Nicanor Sevilla, 66 años, Los Madrazos, 6.—Federico Martín, 55 años, Velarde, 22.—Eugenio Martí, 46 años, Reloj, 12.—Rafael Muñoz, 56 años, Verdad, 10.—Pascual Esteban, 84 años, A. Acuña, 8.—César Muñoz, 26 años, Barco, 4.—Paula García, 33 años, Jesús y María, 27.—Julian Jañara, 14 años, Asilo de la Paloma.—Mamerto Rieñblas, 79 años, Urosas, 11.—Manuel Atienza, 19 meses, Numanica, 1.—Manuel Fernández, 18 meses, Hipódromo.—Antonio Ayuso, 26 años, Peñón, 36.—Dolores Becer, 58 años, Hospital Provincial.—Agustín Rivas, 53 años, ídem.—María Reques, 42 años, ídem.—Rafael Concha, 72 años, ídem.—Julian Sánchez, 17 meses, ídem.

Oposiciones de Hacienda

Nuestro querido amigo D. Joaquín MARTINEZ CABANAS, director propietario de la Academia de su nombre para carreras de Hacienda, ha tenido la satisfacción de obtener el número uno de la convocatoria del Cuerpo Pericial de Contabilidad del Estado. Además del Sr. Pita de REGO, que ha obtenido lugar tan preeminente en las recientes oposiciones, de la Academia del Sr. Martínez Cabanas proceden los opositores Sres. Colás, núm. 8; Orengo, núm. 16; Val, núm. 17; Canut, número 46, y Egea, núm. 47. Nuestra sincera enhorabuena.

Concierto en el Español

Banda Municipal de Madrid. Programa del tercer concierto popular que se celebrará en el teatro Español el viernes 13, á las cinco y media de la tarde:

Primera parte.

- 1. Preludio de Gasmán el Bueno (primera vez), Bretón.
2. El barberillo de Lavapiés (canción de la Paloma, dúo del acto segundo y coro de costureros, primera vez), Barbieri.
3. Allegretto de la «Séptima sinfonía», Beethoven.
4. Tarantela (primera vez), Gottschalk.

Segunda parte.

- «Quinta sinfonía» (llamada del Nuevo Mundo), Dvorak.
1. Adagio. Allegro molto.
2. Largo.
3. Scherzo.
4. Allegro con fuoco.

TOROS Y TOREROS

Malla en Lima.

Llega a nuestro poder un diario de Lima...

Ayer fué detenido un jornalero que cometió la barbaridad de arrojar cal viva a dos niños...

Los niños fueron curados en la Casa de Socorro de la Universidad...

Un niño embriagado.

El niño de diez años Felipe Herranz Ruiz regresó ayer tarde a su domicilio...

Dice el pequeño que, al salir del colegio, unos desconocidos le hicieron beber hasta ponerle en aquel estado.

Fue asistido por el médico de guardia de la Casa de Socorro del distrito del Hospicio...

La Policía hace gestiones para encontrar a los autores de la salvajada.

Un obrero muerto.

En una tienda establecida en la calle de Alcalá sufrió ayer una caída casual el jornalero José Fernández...

En la Casa de Socorro del distrito del Centro fué curado de una herida en la región occipital y de fuerte conmoción cerebral.

Trasladado a su casa en gravísimo estado, falleció anoche a consecuencia de las lesiones sufridas.

Haz bien...

Doña Faustina Muñoz, de veinticinco años, domiciliada en la calle de la Arganzuela...

Pero Juana, poco agradecida sin duda, se escapó ayer, llevándose una hermosa pulsera de oro...

Esta ha podido enterarse de que Juana ha hecho lo mismo en otras casas donde ha sido recogida.

El de la garlopa.

Emilio González, dueño de un puesto de herramientas en el Rastro, observó que venían sustrayéndole varias piezas...

Ayer vió a un sujeto que llevaba una garlopa, que González reconoció como suya...

Se perfila, y entrando como él lo hace, da un gran pinchazo, que se aplaude.

Junta las manos el bravísimo toro; Agustín se perfila a un metro de la cara...

Entre los últimos contratos firmados por el novillero Alejandro Irala...

También toreará los días 8 y 9 de mayo en Orduña, y el 25 de junio en Elbar.

P. ALVAREZ

SUCESOS DEL DIA

Intoxicación.

Un vecino de la calle de las Minas, 13, piso segundo, cuyas iniciales son D. S. G., de treinta y cinco años, empleado, fué asistido por el médico D. Francisco Angulo...

Entre los últimos contratos firmados por el novillero Alejandro Irala...

También toreará los días 8 y 9 de mayo en Orduña, y el 25 de junio en Elbar.

P. ALVAREZ

SUCESOS DEL DIA

Intoxicación.

Un vecino de la calle de las Minas, 13, piso segundo, cuyas iniciales son D. S. G., de treinta y cinco años, empleado, fué asistido por el médico D. Francisco Angulo...

Entre los últimos contratos firmados por el novillero Alejandro Irala...

También toreará los días 8 y 9 de mayo en Orduña, y el 25 de junio en Elbar.

P. ALVAREZ

SUCESOS DEL DIA

Intoxicación.

Un vecino de la calle de las Minas, 13, piso segundo, cuyas iniciales son D. S. G., de treinta y cinco años, empleado, fué asistido por el médico D. Francisco Angulo...

Entre los últimos contratos firmados por el novillero Alejandro Irala...

También toreará los días 8 y 9 de mayo en Orduña, y el 25 de junio en Elbar.

P. ALVAREZ

SUCESOS DEL DIA

Intoxicación.

Un vecino de la calle de las Minas, 13, piso segundo, cuyas iniciales son D. S. G., de treinta y cinco años, empleado, fué asistido por el médico D. Francisco Angulo...

Entre los últimos contratos firmados por el novillero Alejandro Irala...

También toreará los días 8 y 9 de mayo en Orduña, y el 25 de junio en Elbar.

P. ALVAREZ

SUCESOS DEL DIA

Intoxicación.

Un vecino de la calle de las Minas, 13, piso segundo, cuyas iniciales son D. S. G., de treinta y cinco años, empleado, fué asistido por el médico D. Francisco Angulo...

Entre los últimos contratos firmados por el novillero Alejandro Irala...

También toreará los días 8 y 9 de mayo en Orduña, y el 25 de junio en Elbar.

P. ALVAREZ

SUCESOS DEL DIA

Intoxicación.

Un vecino de la calle de las Minas, 13, piso segundo, cuyas iniciales son D. S. G., de treinta y cinco años, empleado, fué asistido por el médico D. Francisco Angulo...

Entre los últimos contratos firmados por el novillero Alejandro Irala...

También toreará los días 8 y 9 de mayo en Orduña, y el 25 de junio en Elbar.

P. ALVAREZ

SUCESOS DEL DIA

Intoxicación.

Un vecino de la calle de las Minas, 13, piso segundo, cuyas iniciales son D. S. G., de treinta y cinco años, empleado, fué asistido por el médico D. Francisco Angulo...

Entre los últimos contratos firmados por el novillero Alejandro Irala...

También toreará los días 8 y 9 de mayo en Orduña, y el 25 de junio en Elbar.

NUESTROS VIAJES

Gran excursión a la Costa Azul é Italia

Las fiestas del Carnaval de Niza. Viaje al país del Arte

En contestación a las numerosas cartas que hemos recibido pidiéndonos detalles de este viaje incomparable, publicamos hoy un extracto del programa del mismo.

Nuestros lectores podrán ver fácilmente que lo hemos combinado de tal forma, que los viajeros verán todo lo notable de las localidades que visiten sin precipitaciones de ningún género y en condiciones excepcionales de comodidad y confort.

Los que se inscriban en esta excursión ideal—que organizamos todos los años, con gran éxito, desde 1906,—pueden estar seguros de que, cuando regresen, tendrán una idea exacta y completa de Italia, porque habrán visto todas sus maravillas naturales y artísticas.

Programa

20 de febrero.—Viaje desde Cerbere a Marsella.

21 de febrero.—Visita detallada de Marsella. Por la tarde, en landó.

22 de febrero.—Por la mañana, viaje desde Marsella a Niza, donde se llega al medio día.

22, 23, 24 de febrero.—Estancia en Niza. Asistencia a las fiestas de Carnaval. Excursión a Monte Carlo.

25 de febrero.—Viaje de Niza a Génova por las orillas del Mediterráneo.

26 de febrero.—Estancia en Génova. Visita detallada. Por la tarde, en landó.

27 de febrero.—Por la mañana, viaje de Génova a Pisa. Visita de Pisa. Continuación del viaje hasta Roma, donde se llegará por la noche.

28 de febrero, 1, 2, 3 y 4 de marzo.—Estancia en Roma. Visita detallada de la Ciudad Eterna, bajo la dirección de uno de los mejores «ciceronis» romanos. El programa detallado que facilitaremos indica lo que será visitado cada día.

5 de marzo.—Primera estancia en Nápoles. Visita detallada. Por la tarde, en landó.

6 de marzo.—Embarque para la isla de Capri. Visita de la isla y de la Gruta Azul. Continuación hacia Sorrento, donde se hará noche.

7 de marzo.—Por la mañana, en coche, desde Sorrento a Pompeya. Visita de las ruinas de Pompeya. Regreso a Nápoles para cenar.

8 de marzo.—En Nápoles.

9 de marzo.—Viaje desde Nápoles a Florencia.

10 y 11 de marzo.—Estancia en Florencia. Visita detallada de la Atenas moderna.

12 de marzo.—Viaje desde Florencia a Venecia, donde se llegará por la tarde.

13 y 14 de marzo.—Estancia en Venecia. Visita detallada y paseos en góndola. Excursión al Lido.

15 de marzo.—Salida por la mañana para Verona. Visita de Verona en landó. Por la noche, en Milán.

16 y 17 de marzo.—Estancia en Milán. Visita detallada. Excursión a la famosa Cartuja de Pavía.

18 de marzo.—Estancia en Turín. Visita detallada en landó.

19 de marzo.—Estancia en Lyon. Visita en landó. Por la tarde, salida para regresar a España.

20 de marzo.—Llegada a Cerbere.

Precio 1.100 pesetas

Con todo comprendido: transportes en primera, hoteles, excursiones, comidas en ruta, propinas, entradas en museos y curiosidades, etcétera.

Dentro de unos días terminará la impresión del programa detallado, que pondremos gratuitamente a la disposición de nuestros lectores.

Para más detalles, programa detallado, inscripciones, informes, etc., dirigirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicios de Turismo y Viajes, Arrenal, 1, Madrid.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PUBLICA

Artes é Industrias.

Encargando al ayudante meritorio don Benigno García, interinamente, del desempeño de una plaza de profesor de ascenso de la sección técnica de la Escuela de Artes y Oficios de Sevilla.

—Idem al profesor de entrada D. Enrique Martínez del desempeño de la plaza de profesor de ascenso, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Madrid, y que D. Manuel Ramírez, profesor de ascenso de la sección artística, se encargue interinamente de la plaza de profesor de término de Dibujo artístico, vacante en dicha Escuela.

—Se admite la dimisión del cargo de director de la Escuela de Artes y Oficios de Córdoba a D. Ricardo Agrasot.

—Se desestima la petición hecha por D. Gabriel Pradal Gómez, que reclamaba ser admitido en la lista de aspirantes a la plaza de profesor de ascenso de Dibujo lineal, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Madrid.

—Nombrando comisario regio de la Escuela de Artes y Oficios de Córdoba a D. Miguel Angel.

Derechos pasivos del Magisterio.

Clasificaciones aprobadas:

D. Bruno Rubio, maestro de San Millán, con 600 pesetas anuales; doña Francisca Valera, maestra de Prioranza, 312,50; D. Juan M. Carino, maestro de Torrebaja, 405; don

Manuel Fernández, idem de San Esteban Relamiego, 400; D. Manuel Sanz Escollano, idem de Rogio, 577,50; doña Rosa Ramona Sanz, maestra de Toro, 880; D. José Martín Osorio, maestro de Madrid, 2.200; doña Angeles Caravaca, maestra de Huelva, 1.420; D. Modesto Arangüete, maestro de Almonte, se le niega la clasificación; doña Jovita Giomiego, maestra de Rada, 312,50; D. Manuel Maurana, maestro de Valdelinares, 312,50; doña Petra Canacho, maestra de Balsa de Ves, 312,50 pesetas.

Pensiones concedidas.—Doña Claudia Andrea Calero, 440 pesetas; D. Cipriano Garijo, 270; doña Leona López, 315, y se le niega a D. José Caspe.

Haberes devengados a los herederos de doña Dionisia Sánchez, 128,78 pesetas.

Primera enseñanza.

Se desestiman las instancias de los profesores D. Eloy Mandé Domínguez, que solicitaba reformas en la vigente legislación; doña María del Consuelo Teruel, que pedía se le concediera el ascenso al sueldo de 1.100 pesetas; doña Rosario Colchero, que solicitaba se suprimiera la escuela de párvulos que existe en Alcalá del Río.

—Disponiendo que se nombre en el turno de cesantes a D. Manuel Delgado Soria, inspector de Primera enseñanza de Castellón, con el sueldo anual de 3.000 pesetas.

—Disponiendo que se expida título administrativo de mil pesetas a favor de D. Francisco Guillén Agustín.

—Idem que se den los ascensos a D. Luis Tejedor, D. Pedro Camarasa, doña Irene Sababe, doña Soledad Vanes y doña Julia Sáenz.

Universidades.

Admitiendo la dimisión del cargo de auxiliar interino de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Valencia D. Juan Codoñer.

—Idem id. a D. Eduardo Hinojosa del cargo de presidente del Tribunal de oposiciones a la cátedra de Historia de la Farmacia, vacante en el Rectorado de dicha Facultad, y nombrando para sustituirle a D. Carlos María Cortezo.

Escuelas especiales.

Se nombra catedrático interino de Derecho mercantil y secretario interino de la Escuela de Náutica de la Coruña a D. Gerardo Abad Conde.

—Se dispone que el catedrático de Reconocimiento de productos comerciales y prácticas de laboratorio de la Escuela de Comercio de Palma de Mallorca D. Jesús María Núñez pase a la Escuela especial de Comercio de Barcelona, en calidad de agregado, para explicar la asignatura de Física, Química é Historia Natural.

Institutos.

Desestimando las instancias de D. Antonio Poste, D. Pablo Guilarte, D. Antonio Gonte, D. Francisco de Cidán, D. Eusebio Pérez, D. Antonio Lema y D. Damián García del Pozo, profesores de los Institutos de Reus, Vitoria, Orense, Albacete, Baleares, Ciudad Real y Huelva, respectivamente, que pidieron 500 pesetas de gratificación por acumulación de cátedras, y se les concede a don Juan Manuel S. Emeterio, D. Bonifacio Martínez Criado, D. Nicolás Soria, D. Adolfo J. Vega, D. Manuel Fernández Menéndez, don Emeterio Castañel y D. César Morales, profesores de los Institutos de Huelva, Oviedo y Albacete.

—Dejando sin efecto el nombramiento, previo informe del Consejo de Instrucción pública, hecho a favor de D. José María Bustamante.

NOTICIAS GENERALES

Ateneo de Madrid.—Cultura y propaganda pedagógicas.—Hoy jueves 12 del actual, a las seis de la tarde, dará D. Victoriano F. Ascarza una conferencia sobre «La cultura popular española en relación con las leyes y las costumbres».

Por un error de composición, al dar cuenta de los donativos recibidos para la familia que habita en la calle de las Peñuelas, se ha puesto en nuestra relación de ayer un donativo de F. A. R. de 15 pesetas, en lugar de ser de P. D. R.

Hacemos esta indicación a ruego de la persona donante.

Hoy jueves, día 12, tendrá lugar en el Centro Regional Manchego una interesante velada literaria, en la que tomarán parte don José María Platero, D. José Lasarte y Mayral y el Sr. Balbontín, leyendo fragmentos de sus libros de poesías de próxima publicación.

El acto tendrá lugar a las diez de la noche. La entrada es pública.

Alfonso Urañ fué curado anoche en la Casa de Socorro del distrito del Centro de la fractura del brazo derecho, de pronóstico grave, que se produjo en su domicilio, plaza del Angel, número 16, al caerse jugando con otros niños de su edad.

En Zaragoza se ha verificado la boda de la bella señorita María Isabel Allú Martínez de la Vega con el distinguido joven D. Enrique de Caso Suárez.

Fueron padrinos la señora viuda de Allú, madre de la novia, y D. Antonio del Caso, padre del novio.

A la ceremonia asistió selecta concurrencia. Los recién casados han salido para Barcelona y París, y a su regreso pasarán una temporada en la hermosa finca que los señores de Caso poseen en Ayerbe.

Instituto de Criminología.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, continuarán en el Museo Antropológico del doctor Velasco las conferencias del curso de Derecho Penitenciario, a cargo del catedrático de dicha asignatura, doctor D. Augusto del Cacho. La entrada será pública.

A causa de una avería en las máquinas no pudo publicarse ayer la edición de Madrid de nuestro colega El Correo Español.

Hoy se celebrará el almuerzo íntimo con que sus amigos y admiradores obsequian a D. Manuel Hilario Ayuso con motivo de su reciente triunfo académico.

CACERIAS REGIAS

La caza es casi tan antigua como el sentir las necesidades de la vida.

Cuando no bastó a la humanidad que la tierra, sin cultivo, pródiga y esclava, como dijo el poeta, diera al hombre el fruto de sus árboles, surgió la caza de animales como medio de alimentación, precursora del pastoreo y la labranza.

Los egipcios, medas y persas eran muy cazadores.

Jenofonte fué el primero que escribió sobre ejercicios venatorios. Ya en su tiempo la caza era un sport, y adiestrarse en ella constituía parte muy principal de la educación de la juventud.

Los espartanos iban de caza en tropel. Sus liebres y sabuesos eran mantenidos a costa del Estado.

Alejandro el Grande descansaba de sus victorias en el noble ejercicio de la caza, que realizaba con fausto y esplendor.

La afición no se importó en los dominios de Roma hasta los días de los Escipiones, y llegó al apogeo en tiempo del Emperador Augusto.

Los Escipiones cazaron ya, como ahora acontece, con caballo y perros.

En Francia, Alemania, Inglaterra y España los ejercicios venatorios apasionaron mucho durante la Edad Media.

Carlomagno hubo de dictar medidas represivas contra las gentes de Iglesia, que se dedicaban con excesiva frecuencia a la caza. Se dio el caso de un obispo francés, que se cayó del caballo corriendo a un corzo.

Los Concilios adoptaron disposiciones contra esa furia venatoria, que fueron tan ineficaces como los edictos imperiales.

Carlomagno gustaba mucho de la caza e iba a ella imitando el fausto oriental.

Francisco I de Francia, Enrique IV, Luis XIV y Luis XVI eran excelentes cazadores.

Carlos V y Felipe II tenían afición a la caza de jabalíes, y en algunos accidentes de ella se vieron muy comprometidos.

En Aranjuez, en el sitio llamado «Rebollo», donde confunden sus caudales el Tajo y el Jarama, apareció en tiempo de Carlos V un fiero jabalí que era el espanto de las gentes. El Emperador lo cazó después de perder quince sabuesos y de resultar herido diez y siete.

Cerca de la villa de Hita, en el monte llamado «Eras», acosó Felipe II un jabalí, hiriéndole desde el caballo con su estoque. El animal se revolvió contra el Monarca y dió al caballo una dentellada. El jabalí quedó allí muerto.

Otro, después de herido, hizo frente a Felipe II en la dehesa de Valdelatas, llegando a romper la bota a S. M.

Napoleón I era mal cazador. Cuentan de él que se resistía a tomar parte en batidas de ciervos por no resultar en ellas menos diestro que los Borbones.

Era tradicional costumbre que Reyes y Príncipes cazaran exclusivamente en sus propios dominios. Esto ha caído en desuso.

La facilidad de comunicaciones ha acercado unos Príncipes y Soberanos a otros, y en las visitas figuran siempre en estos tiempos las cacerías como agasajo a egregios huéspedes. Son famosas las de Fontainebleau en honor del Emperador Francisco José de Austria.

Napoleón III cazaba en las posesiones imperiales; pero en diciembre de 1862, cediendo a amables y reiteradas instancias del barón Rothschild, aceptó una cacería en Terrières. El poderoso banquero «echó la casa por la ventana» en honor de su huésped.

Los guardas, en crecido número, vestían de verde con galones de plata, y pantalón de terciopelo gris, y los ojeadores de casaca gris, con ligero vivo verde.

El almuerzo fué suntuoso y las batidas comenzaron a las dos de la tarde. Se dieron cinco, y en ellas se cobraron 800 faisanes, de los cuales 240 se debieron a los tiros certeros del Emperador.

Don Alfonso XIII es, sin duda, un excelente cazador.

Cuando apenas entrado en la mayor edad, que la Constitución declara a los dieciséis años, se sintió dueño de sí mismo y siguió sus naturales inclinaciones con todo el ardor de su más florida juventud, la caza le inspiró una verdadera pasión, tanto, que alguien hubo de advertirle que, entregado con tanta frecuencia a ella, llegaría pronto a descastarla en la Casa de Campo y en los montes del Pardo.

Ante sus ojos poseía el ejemplo del coto del Archiduque Federico, donde pasan años sin oír un tiro, pudiéndose luego, en grandiosas cacerías, cobrar 4.000 piezas en una jornada.

En aquel coto ha cazado este verano nuestro Monarca, y el ejemplo lo ha palpado.

Durante la temporada, S. M. ha cultivado casi todas las variedades del sport: la caza mayor en Riofrío y Doñana; la de liebres, conejos y perdices, en la Casa de Campo y en varios cotos de particulares, y la de faisanes en la Casa de Campo, Aranjuez y La Granja.

Lo mismo en las cacerías de España que en las de Inglaterra, Austria y Francia, Don Alfonso XIII ha demostrado ser un excelente jinete y un admirable tirador.

En el coto de Doñana, que tanto pregonó la grandeza de los duques de Medinaceli y de Tarifa, en el confin de España, donde el Guadalquivir rinde sus aguas al mar, llevadas en majestuoso curso desde la sierra de Cazorra, en el delicioso y dilatado bosque, que se mira en las ondas del caudaloso río y recibe eternas caricias del Océano, acabaron este año las regias cacerías.

Su Majestad ha estado allí muy contento. ¿Su mozo?

La amenidad del sitio, la hermosura de su cielo, las dulzuras del clima, la caza abundante, el «sport» favorito y la exquisita amabilidad del duque de quien es huésped, son grandes factores para vivir encantado.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar un día de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and CIERRE DE BARCELONA and CIERRE DE BILBAO.

LOS APUROS DE UN FORASTERO

El timo del sobre

Mariano Jiménez Jarán, de cincuenta y cuatro años, es un forastero que ayer llegó a la corte con objeto de encontrar colocación. El buen Mariano tuvo la mala ocurrencia de entrar en una taberna de la calle del General Ricardos, donde a los pocos momentos trabó conversación con un tal Antonio y otro sujeto de la compañía.

LA MUSICA EN LAS PRISIONES

En el presidio es todo severo: los grandes rastillos, las arcadas, portales y patios muestran un gesto sombrío y grave; el chitar de las cancelas, las llamadas de los vendedores, el toque sordo del tambor destemplado, son latigazos que alcanzan a lo más profundo del alma del penado.

el romance de una tragedia ó de una desgracia; es, en suma, tristeza, lloro, un grito, una expresión prolongada, que, por lo sostenido de sus notas, parece querer hacer llegar a lugares remotos, y hasta la propia música extraña que viene de fuera, las coplas ó los cantos propios de su región, son alterados por el penado en compases más lentos, que se apagan, adaptando la expresión y el sonido a un ambiente de dolor.

LOS TEATROS

Princesa.—En la presente semana, últimas representaciones del drama en tres actos, en verso, original de Francisco Villaspesa, titulado Doña María de Padilla, que tan gran éxito ha obtenido.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Los sucesos de Villario. ORENSE. (Miércoles, noche.) No se ha confirmado que hubiera heridos en los sucesos de Villario que telegrafió ayer. Se creen estos sucesos relacionados con las próximas elecciones.

con asistencia de representantes de Alava, Vizcaya, Navarra y Guipúzcoa. Han acordado la constitución de la solidaridad autónoma republicana nacional. Esta entidad trabajará para conseguir la federación nacional de los partidos republicanos autónomos, conservando la autonomía de cada provincia para los asuntos que les afecten exclusivamente.

LA GRIPPE. El resfriado es siempre el origen, el punto de partida a toda gripe ó dengue, esta calamidad de los meses fríos, que tantas víctimas causa por sus desastrosas consecuencias. Avisos útiles. Boleta de Victoria. CURACION del DIABETES. PARAGUAS. Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13. Piperacina MIDY. GOTA. REUMATISMO. CULTOS PARA EL DIA 12. ESPECTACULOS. EL CARTEL DE HOY.



do es cerrar la puerta a la gripe; es el único medio que tenemos a mano para evitar la gripe. Tomados al iniciarse el resfriado los pellets, siempre lo curan en veinticuatro horas, por muy fuerte que sea la irritación ó inflamación de las mucosas y sin necesidad de hacer cama.

Catarros por sudor, evítalos, siempre, fricciones Agua de Colonia Orive. Frasco, 0,75. De todos los puntos del mundo llegan cada día correspondencias averiguando los resultados maravillosos obtenidos con el empleo del Hierro Bravais en todos los casos de clorosis ó colores pálidos y de anemia arraigada.

CURACION del DIABETES. EL VINO PESQUI hace disminuir de un gramo por día el azúcar diabético. Da fuerza y vigor calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gangrena, antrox, etc. etc. - En venta en todas las farmacias.

PARAGUAS. Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13. Piperacina MIDY. GOTA. REUMATISMO.

CULTOS PARA EL DIA 12. Se guía el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín, y termina la novena a Nuestra Señora de Lourdes; a las ocho, misa cantada para manifestar a S. D. M.; a las once, la solemne, predicando D. Metodio Quintanar, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Luis Calpeña, novena, preces, procesion de reserva y Salve. La misa y oficio son de Santa Eulalia, rito doble, color encarnado.

CALEFACCION INDIVIDUAL ES EL IDEAL DE LA CALEFACCION

Calderas LAVIADA, tipo cocina, para calefaccion por agua caliente, ocupando poco espacio y pueden colocarse facilmente en el mismo local destinado a cocina. FUNCIONAN YA VARIOS CON GRAN RESULTADO PRACTICO. Calderas modelo LAVIADA para calefaccion general por agua y vapor a baja presion de casas o edificios publicos.

RADIADORES

No somos instaladores, pero estamos en relaciones con casas importantes que emplean nuestros elementos, que facilitaran planos y presupuestos detallados.—Bañeras de hierro fundido con baño de porcelana higienico, resistente a los usos medicinales.

FABRICA EN GIJON (ASTURIAS)

Pidanse catálogos a LAVIADA y C.ª, S. en C., GIJON (ASTURIAS)

POLVOS **ESENCIA**

PARFUM **L.T. PIVER**

POMPEIA **PARIS**

LOCION **JABON**

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.

En la estación del Norte: Teléfono 801.



Si está usted satisfecho de la lámpara que gasta, pruebe también la "Osram" y compare. Si no lo está, adopte definitivamente la "Osram".

PAPEL WLINSI Soberano remedio para la rápida curacion de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadiscos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de Paris. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 34, Rue de Seine.

PASTILLAS del Dr. ANDREU

CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS

De venta en todas las Farmacias

CAPITALES

Se colocan rentando cada 5,000 ptas. 250 mensuales, en negocio seguro manejado por el mismo interesado. Aparato de Correos 429, Madrid.

CAZADORES Se dan acciones baratas para mente abundantisimo en caza mayor. Santiago, 1, 2.ª.—De cuatro a ocho.

AUTOPIANO magnífico, nuevo, con 60 rollos, verdadera ocasión. FUENCARRAL, 55

Elegantes, 250 modelos somnava, utilísimos próximo verano. Sedas, cintas, tules, gasas, flores. Grandes novedades. Precios increíbles. Visitad almacenes. Montero, 16, pl

ALMONEDA Alcobá, sala, gabinete y demás muebles y enseres.—VI SITUACION, 7, pisos 1.ª, 2.ª y 3.ª.

Para costurones y otros artículos para bailes y Carnaval, tiene este año infinitas novedades en la conocida casa «Estrechos Ingleses». Alcalá, 4.

Calleja Pérez-Aguirre, Ofertas reales frasco con pincel. De venta Gayoso, Arenal, 2, y buenas farmacias de España.

Cédulas sin asist., gable-dormitorio exterior a cab., estable. Barquillo, 33, 1.ª.

Caballo inglés, alazán, silla y tiro barato. Canarias, 14

ESCRITURA MAQUINA Se hace a 0,50 las 100 líneas. Calle de la Flor Baja, 2 duplicado, entresuelo, de 10 a 12. Sr. Carrille.

Matrimonio sin hijos y con buenas referencias, se ofrece o desea una porteria u ordenanza. Tabernillas, 2.

Traspaso buen local con tenedores, barato, para comercio. Razon: Villanueva, 43, Merceda.

Tres mil ptas., por un año en cesión. Buena garantía; interés, 500 ptas. Lista Correos, cédula 7.549.

REUMATINA Cura reuma, dolor nervioso, males de riñones y vejiga. 8 ptas. caja. Gayoso, Arenal, 2

LA CASA Central de Compras PAGA Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. Postas, 7 y 9.

¿CICLISTAS! ¿Queréis comprar bicicletas y accesorios muy baratos? Santo Tomás, 3, esquina plaza de Santa Cruz. Venta de motos «Douglas», «Olyno», «Williamson», «Indian», «New-Hudson», todas inglesas. Agustín.

DINERO

Al Comercio y propietarios en Madrid, desde 500 ptas. facilidad en el pago. Usurfructos, hipotecas. San Oreste, 3, 2.ª de 5 a 8.

Sastre, zurco, reforma todas prendas.—Peligros, 9, 2.ª

ESLAVA JOYERO Compravendo alhajas, oro, plata, perlas del Monte. Nequera, 46.



EL NÚMERO UNO

entre las de su clase es la LAMPARA «BUDAPESRAM» TUNGSRAM, hilo estirado, irrompible. NOVEDAD Lámpara Tungstram TANGOR PEDIDAS EN TODAS PARTES

ANTIFACES FINOS

Antifaces, media seda, uno, 0,15; la docena, 1,50. El mismo raso de seda, uno, 0,50; la docena, 4,50. Antifaces redondos de terciopelo, uno, 0,75; la docena, 7,50. El mismo con puntilla seda alrededor, uno, 0,75; la docena, 7,50. Caretas metálicas de alambre, una, 0,90; la docena, 9,00. CARETAS DE CREPE, LINON, CERA, PUNTO NARICES de todas clases, inmensa surtido, calidad finas.—Precios como nada.

R. L. SERRA CARRETAS, 5. (Frente a Gobernación.)

ESMALTE ORO LAVABLE

MARCA «EL SOL» (PATENTADO) Nada igual para dorar y decorar toda clase de objetos. Su empleo, muy sencillo. Caja, 1,50 pesetas; por correo, 2 pesetas. Casa especial en colores, barnices y esmaltes. Considerada la primera en surtido en brochas, pinceles y tijeras para la pintura y decorado.—Eduardo Diaz Herrera. Desengaño, 9 al 13 — Droguería.

PROPIETARIOS EN FILIPINAS

Se gestionan toda clase de asuntos referentes a administraciones y reclamaciones sobre bienes e intereses situados en las Islas Filipinas, por un español de garantía y larga residencia en el país. Para más detalles dirigirse a D. José González Muñoz, calle Salcedo, número 708, Manila.

Sociedad Leonesa de Productos Químicos

Cumpliendo lo prevenido en el artículo 16 de los Estatutos, se cita a Junta general ordinaria, que se celebrará el día 28 del corriente en el domicilio social, a las cuatro de la tarde, con los requisitos exigidos por el artículo 12 de los mismos.—Madrid, 10 de febrero de 1914.—El Secretario del Consejo, Cortián.

ANUNCIANTES!

Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía, a la AGENCIA CORTES. JACOMETREZO, 50, 1.ª

Aduanas - Policia

Academia por individuos Cuerpos.—Garantizase éxito previo contrato, indemnizando mil pesetas si fracasas, 30 pesetas Aduanas, 15 Policia. Internado, 10. Ouesta de Santo Domingo, 20. Horas de matricula: tres a seis tarde.

PASTILLAS PECTORALES

de **G. F. MERINO e HIJO**

PAQUETE

0,50 Ptas. PAQUETE

EL SEÑOR

D. Ramón de Campoamor y Campoosorio

DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA FALLECIO EL 12 DE FEBRERO DE 1901 Y SU ESPOSA

D.ª Guillermina O'Gorman

EL DIA 20 DE NOVIEMBRE DE 1890 R. I. P.

Sus sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos les encomiendan a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 12 en las iglesias Pontificia de San Miguel (calle del Sacramento) y en las de las Teresas de esta corte, y en la del Pilar de la Horadada (Alicante), serán aplicadas por el alma de los finados.

El Excmo. Sr. Nuncio Apostólico y varios prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (4)

SE BUSCA

para la plaza de Madrid, señor, con domicilio fijo en Madrid, joven, activo, con ilustración esmerada y bien educado, para hacer la propaganda de productos alimenticios. Situación duradera y bien retribuida. Dirigir ofertas con detalles: sobre edad, ocupaciones anteriores y referencias, bajo N 439 B a Haasenstein y Vogler.—BARCELONA.



Utensilios

Imprescindibles de cocina, únicos de esta Casa.—Baterías completas, 55 ptas. Modernos y cómodos calentadores de petróleo.—Calentadores, calentamanos y otros. Filtros higienicos para agua, 8 ptas. 75 cént. Cafeteras.—Precios fijos baratos.

Antigua Casa María, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri (ojo). Únicamente María. Catálogo ilustrado con más de 4.000 artículos.

Traducciones de idiomas: 1 Escalinata, 13, 1.ª izda.

SE VENDE ó ARRIENDA

acreditada fábrica de harinas, montada recientemente por Buhler Hermanos, para una moliuración de 150.000 kilos en 24 horas; situada a 50 metros de estación.—Dirigirse: Fábrica de harinas «EL ANGEL».—SALAMANCA.

ANTIGRI PAL SEMARGA

Único específico que cura la Gripe en pocas horas.—Tómese a tiempo y evitarán graves complicaciones, entre ellas el tifus. Síntomas: Dolores de cuerpo, cabeza, riñones; dejadez, calofríos y menos orina.—Infallible en los estados catarrales y reumáticos.—3 pesetas en farmacias.

SE VENDE ó ARRIENDA

acreditada fábrica de harinas, montada recientemente por Buhler Hermanos, para una moliuración de 150.000 kilos en 24 horas; situada a 50 metros de estación.—Dirigirse: Fábrica de harinas «EL ANGEL».—SALAMANCA.

ANTIGRI PAL SEMARGA

Único específico que cura la Gripe en pocas horas.—Tómese a tiempo y evitarán graves complicaciones, entre ellas el tifus. Síntomas: Dolores de cuerpo, cabeza, riñones; dejadez, calofríos y menos orina.—Infallible en los estados catarrales y reumáticos.—3 pesetas en farmacias.

SE VENDE ó ARRIENDA

acreditada fábrica de harinas, montada recientemente por Buhler Hermanos, para una moliuración de 150.000 kilos en 24 horas; situada a 50 metros de estación.—Dirigirse: Fábrica de harinas «EL ANGEL».—SALAMANCA.

ANTIGRI PAL SEMARGA

Único específico que cura la Gripe en pocas horas.—Tómese a tiempo y evitarán graves complicaciones, entre ellas el tifus. Síntomas: Dolores de cuerpo, cabeza, riñones; dejadez, calofríos y menos orina.—Infallible en los estados catarrales y reumáticos.—3 pesetas en farmacias.

SE VENDE ó ARRIENDA

acreditada fábrica de harinas, montada recientemente por Buhler Hermanos, para una moliuración de 150.000 kilos en 24 horas; situada a 50 metros de estación.—Dirigirse: Fábrica de harinas «EL ANGEL».—SALAMANCA.

ANTIGRI PAL SEMARGA

Único específico que cura la Gripe en pocas horas.—Tómese a tiempo y evitarán graves complicaciones, entre ellas el tifus. Síntomas: Dolores de cuerpo, cabeza, riñones; dejadez, calofríos y menos orina.—Infallible en los estados catarrales y reumáticos.—3 pesetas en farmacias.

LOS PRODUCTOS MAGGI

EL JUGO mejora las Sopas Legumbres Salsas etc.

EL CALDO para preparar un caldo exquisito. Echese agua caliente sobre el cubito.

LAS SOPAS con cubitos, con salsa, sopas baratas y nutritivas.

Madre de Fábrica **Maggi** Cruz-Estrella

Los productos MAGGI prestan inmejorables servicios en cada cocina. De venta en Ultramarinos y Comestibles.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

Habiendo sido declarado desierto el anterior concurso para el servicio de automóviles de los socios de este Circulo, se convoca uno nuevo en las siguientes condiciones: 1.ª Las proposiciones se harán en pliego cerrado dirigido al Presidente del Circulo de Bellas Artes. 2.ª Los proponentes expresarán en su respectivo pliego: a) El número de coches que haya de poner al servicio del Circulo y su marca. b) El precio por hora y por carrera de los servicios ordinarios, que no podrá exceder de cinco pesetas por hora con cuatro asientos, y de una peseta cincuenta céntimos por carrera. c) La cantidad mensual con que haya de subvencionar el Circulo al arrendatario por cada coche. 3.ª El radio de los servicios ordinarios será el de 15 kilómetros a contar desde la Puerta del Sol. 4.ª A toda proposición acompañará la declaración de que el arrendatario aceptará la autoridad y órdenes del Vocal encargado de carruajes en cuanto al estado de limpieza y conservación de los mismos en refugio, así como en lo relativo a la conducta de los cochafreteros o conductores. 5.ª Las proposiciones deberán presentarse antes del 25 de este mes. Madrid, 6 de febrero de 1914. EL VOCAL DELEGADO.

SE VENDE ó ARRIENDA

acreditada fábrica de harinas, montada recientemente por Buhler Hermanos, para una moliuración de 150.000 kilos en 24 horas; situada a 50 metros de estación.—Dirigirse: Fábrica de harinas «EL ANGEL».—SALAMANCA.

ANTIGRI PAL SEMARGA

Único específico que cura la Gripe en pocas horas.—Tómese a tiempo y evitarán graves complicaciones, entre ellas el tifus. Síntomas: Dolores de cuerpo, cabeza, riñones; dejadez, calofríos y menos orina.—Infallible en los estados catarrales y reumáticos.—3 pesetas en farmacias.

SE VENDE ó ARRIENDA

acreditada fábrica de harinas, montada recientemente por Buhler Hermanos, para una moliuración de 150.000 kilos en 24 horas; situada a 50 metros de estación.—Dirigirse: Fábrica de harinas «EL ANGEL».—SALAMANCA.

ANTIGRI PAL SEMARGA

Único específico que cura la Gripe en pocas horas.—Tómese a tiempo y evitarán graves complicaciones, entre ellas el tifus. Síntomas: Dolores de cuerpo, cabeza, riñones; dejadez, calofríos y menos orina.—Infallible en los estados catarrales y reumáticos.—3 pesetas en farmacias.

SE VENDE ó ARRIENDA

acreditada fábrica de harinas, montada recientemente por Buhler Hermanos, para una moliuración de 150.000 kilos en 24 horas; situada a 50 metros de estación.—Dirigirse: Fábrica de harinas «EL ANGEL».—SALAMANCA.

ANTIGRI PAL SEMARGA

Único específico que cura la Gripe en pocas horas.—Tómese a tiempo y evitarán graves complicaciones, entre ellas el tifus. Síntomas: Dolores de cuerpo, cabeza, riñones; dejadez, calofríos y menos orina.—Infallible en los estados catarrales y reumáticos.—3 pesetas en farmacias.

SE VENDE ó ARRIENDA

acreditada fábrica de harinas, montada recientemente por Buhler Hermanos, para una moliuración de 150.000 kilos en 24 horas; situada a 50 metros de estación.—Dirigirse: Fábrica de harinas «EL ANGEL».—SALAMANCA.

ANTIGRI PAL SEMARGA

Único específico que cura la Gripe en pocas horas.—Tómese a tiempo y evitarán graves complicaciones, entre ellas el tifus. Síntomas: Dolores de cuerpo, cabeza, riñones; dejadez, calofríos y menos orina.—Infallible en los estados catarrales y reumáticos.—3 pesetas en farmacias.

FABRICA DE GAS POBRE
Motores de 30 y 60 HP.
Dinamos de 200 y 400 amperes.
Electromotor 25 kilowats.
Acumuladores, sur veltor, cuadros.
Vatimetro, contadores y otros aparatos. Todo a 110 volts.
Corriente continua.
Se venden ventajosamente.
Dirigirse a D. Manuel Corral, Montalbán, 17.—MADRID.

EDREDONES
FABRICA DE EDREDONES Y COLCHAS DE SEDA, NANSU Y ENCAJE VENTA POR MAYOR Y DETALL PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS Se hacen dibujos y tallas especiales. PEDRO BARRIO, ATOCHA, 34.—Teléfono, 4.347.

Queréis la salud??

Ferro-Quina BISLERI

Cura primavera de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarlos: MARTIN Y COMP.ª—Alcalá, 9, Madrid.

HIERRO-QUINA-BISLERI

MILAN